

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. május 7. vasárnap.

A B A 4 L E J VII. ÉVFOLYAM, 105. SZÁM

A késlekedők is sürgősen fejezzék be a vetést

Araszosra szökkentek a vetések. A dolgozó földművesek az oehiuri-dambovítai „Sovrompetrol” munkásainak versenyfelhívására válaszul május 1. tiszteletére minden erejüket latba vetve, versenyben végezték a tavaszi munkálatokat.

A vetési munkálatokat a Román Munkáspárt irányításával végezték a dolgozó földművesek. A siker érdekében a tömegszervezetek felvilágosító és mozgósító munkát fejtettek ki. Az ideiglenes bizottságok pontos munkatervet készítettek és ellenőrizték a terv teljesítésének menetét. A vetési munkálatok idő előtt való elvégzésében igen nagy szerepet játszottak a községi békevédelmi harci bizottságok, amelyek tudatosították a dolgozó nép között azt, hogy a vetések idő előtt és jó körülmények között való teljesítése a békéért folyó harc egyik jelentős mozzanata. A felvilágosító és mozgósító munka nyomán, minden dolgozó földműves megértette azt, hogy minden idejében megvont és bevetett barázda a dolgozó nép több kenyerét eredményezi, tehát a békétábor erőinek növekedését jelenti. Amikor a dolgozó földművesek ennek tudatában jó munkát végeztek, bebizonyították harcosszándékukat a béke megvédésére és azt, hogy minden eszközzel harcolnak a háborus uszítók és azok ügynökei, a kulákok ellen.

Elsőnek Szatmár megye dolgozó földművesei teljesítették a tavaszi vetési tervet. Április 20-án, esőtörték estig, közel két héttel a meghatározott időpont előtt, a szatmármegyei dolgozó földművesek már teljesítették a tavaszi munkálatokat. A vetési munkálatokat bevégezték már Bihar és Szilagy megyék dolgozó földművesei és Szamos megyében is maradéktalanul teljesítették a tervet. Kolozs megyében a sármási, borsai, mócsi, egeresi, kolozsvári, apahidai járások maradéktalanul teljesítették a tervet május 1. a munkásosztály nemzetközi harci napja tiszteletére. Ebben a megyében a kalotai és a bánffyhungyadi járások néhány községében maradtak el a tavaszi munkálatokkal. A kalotai járás községeinek lemaradása indokolt, mert a községek határa havasi, hideg éghajlatu, későn tavaszodó vidéken fekszik, ahonnan csak alig néhány hete olvadt le a hó és szikkadt meg a talaj annyira, hogy a munkálatokat megkezdhetik. Indokolatlan azonban a bánffyhungyadi járásban lévő néhány község lemaradása, ahol bár a jelentések az előirányzott kiterjedésű földbevetéséről tanuskodnak, de a valóságban még mindig van munka, mert ha a szalmagabonák vetését be is fejezték, de egyéb vetési munkálatok — kisebb kiterjedésű területeken — még hátra vannak.

Hasonló a helyzet Torda megyében is. Itt, a síkvidéki községekben, s különösen azokban a falvakban, amelyeket az ellenőrző szervek könnyen megközelíthettek, még május 1. előtt befejezték a munkálatokat. Így idő előtt teljesítették a tervet Gyéres, Marosludas és Szentmihály járások. A szentmihályi járásban Mészö, Szentmihály, Bágyon és Kövend községek teljesítették elsőnek a tervet. Néhány nap múlva, még május 1. előtt, a járás többi községei is követtek az élenjárókat és befejezték a vetési munkálatokat. A járás leghidegebb éghajlatu, a havasok zárt völgye torkolatánál

fekvő Várfalva községben is idő előtt teljesítették a munkálatokat. Így annál szembetűnőbb az, hogy a jó időjárási viszonyokkal rendelkező Felvine község határában még ma is vannak bevetetlen földterületek, ha kisebb kiterjedésűek is. Ez azt bizonyítja, hogy a felvinci dolgozó földművesek nem követték megfelelően élenjáró társaikat.

A havasi járások — az aranyosbányai és topánfalvi járás — dolgozói sem végeztek kielégítő munkát. A járai járásban is vannak még bevetetlen területek. Ezek a járások nem annyira hűvös időjárásuk miatt maradtak el, hanem inkább azért, mert a megyei szervek, akiknek a munkálatokat ellenőrizniük kellett volna, a rossz utak és a nagy távolság miatt nem látogattak elég sűrűn a járásokat, nem ellenőrizték kellően a munkálatok menetét.

A tavaszi mezőgazdasági munkálatok során mindenütt a kollektív gazdaságok dolgozói haladtak az élen. Így Szatmár megyében a pálfalvai „Lenin zászlaja” kollektív gazdaság tagjai már április 11-én, a batizi „Petőfi Sándor” kollektív gazdaság dolgozói 13-án, s a nemrég alakult lajosmajori „Nicolae Balcescu” kollektív gazdaság tagjai április 18-án bevégezték a vetést. A kollektív gazdaságokban nemcsak időre teljesítették a munkát, hanem példaadó minőségű munkát is végeztek a dolgozók.

Szorosán a kollektív gazdaságok után következnek az állami gazdaságok dolgozói, akik az előbbiekkel együtt a szocialista földművelés felsőbbrendűségét bizonyítják be, a Szovjetunió kolhozainak és szovhozainak uaegyszerű példáját követve. A körzetükbe tartozó megyékben egyedül a szatmármegyei állami gazdaságok dolgozói késlekedtek a munkálatok teljesítésével. Ezekben a gazdaságokban a minőségi munka pontos teljesítésekor figyelmen kívül hagyták a munkálatok időben való elvégzését. A megyei ideiglenes bizottság a Román Munkáspárt megyei bizottságának irányításával a kampány második felében fokozottabban ellenőrizte a szatmári állami gazdaságok munkáját. Az ellenőrzés által nyújtott támogatás kedvezően hatott a munka menetére. A fokozottabb ellenőrzés serkentette az állami gazdaságok munkáját, amelyek végül is időben teljesítették a tervet.

Ugyanígy fokozottabb ellenőrzés szükséges a vetési terv teljesítése során a kolozs megyei és fordamegyei lemaradt járásokban.

Az idő sürget. A beállott tavaszi esőzések igen jóirányban befolyásolják a kenyérgabonák és a dolgozó nép élelészínvonalának emelését biztosító egyéb növények fejlődését. Ez az időpont az, amikor a növény megerősödik. Szükséges, hogy egyetlen pillanatot se veszítsenek el a dolgozó földművesek. Azok, akik még nem teljesítették a vetési tervet, sürgősen küszöböljék ki a hiányosságokat. A jó eredmények nagy jelentősége van. Több kenyeret, több iparcikket jelent az ország dolgozó számára. Ennek biztosításához pedig minden dolgozó földművesnek hozzá kell járulnia a béke megszilárdítására, a jobb jövő építésére.

Népköztársaságunkban eddig több mint hat és félmillió dolgozó irta alá a stockholmi békefelhívást

(BUKAREST. Agerpres.) Országunk dolgozói és becsületes emberei fokozott ütemben csatlakoznak a Béke Hívei stockholmi felhívásához. Az atomfegyver feltétlen betiltását és az atomfegyvert elsőknek használó kormány háborús bűnössé nyilvánítását követelő felhívást országunkban eddig 6.641.685 dolgozó irta alá, akik közül 4.672.730 jutosi lakos.

Táviratilag fejezte ki szolidaritását Jolliot-Curie-vel a RNK Állandó Békevédelmi Bizottsága

(BUKAREST. Agerpres.) A RNK Állandó Békevédelmi Bizottsága táviratban intézett Frédéric Jolliot-Curie, a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának elnökéhez, a nagy francia tudóshoz. Rámutat arra a táviratra, hogy országunk békeharcosainak milióni felháborodással szereztek tudomást

a francia kormány önkényes intézkedéséről, amellyel a nagy tudóst eltávolította atomkutató főbiztosi állásából. A RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának távirata országunk békeharcosainak testvéri szolidaritásáról és azon szilárd meggyőződésükről biztosítja Jolliot-Curie-t, hogy semmilyen önké-

nyes és durva intézkedés nem vehet gátat a béke hívei egyre nagyobb seregének.

Hasonló tartalmú táviratot küldött a bizottság a béke és szabadság franciaországi hívei országos tanácsának címére is.

JOLLIOT-CURIE válaszelevele a RNK Akadémiája elnökének

TRAIAN SAVULESCU URNAK, a RNK Akadémiája elnökének, BUKAREST

Elnök ur, szeretett kollégám,

megkaptam az Ön 1950. április 1-én kejt táviratát. Meghatott a RNK tudósainak nevében Ön által kifejezett barátsága és együttérzése. Bátorítást nyertem ezáltal a tudomány érdekében és a béke megőrzéséért folytatott harcban.

Kérem, fejezze ki köszönetemet az Akadémia valamennyi tagjának és Önt pedig, Elnök ur, szeretett kolléga, meleg együttérzésemről biztosítom.

FRÉDERIC JOLLIOT-CURIE

Nagyszerű eredmények születtek országszerte a május 1. tiszteletére szervezett ünnepi műszakon

Május 1. tiszteletére rendezett ünnepi műszak alkalmából dolgozóink országszerte kimagasló termelési eredményekkel tettek tanubizonyítást arról, hogy országunk nemzetgazdaságának megszilárdításáért folytatott küzdelmükkel harcolnak a békétábor megerősítéséért.

Az alább felsorolt termelési sikerekből kitűnik, hogy dolgozóinkat áthatotta az ünnepi műszak szelleme és méltón készültek fel május 1. megünneplésére.

BUKAREST. — A BUKARESTI CEMENTGYÁR munkásai elérték a legnagyobb termelést. 52 százalékkal haladták túl a cementgyártás tervelőirányzatot és 12 százalékkal a klinkertel-melés előirányzatát, 122 százalékos normatelteljesítéssel kitűnt IONESCU DUMITRU elvtárs.

A BUKARESTI GRIVITA-TEXTILA építkezési telep dolgozói lendületes munkával 169 százalékkal haladták túl a tervelőirányzatot az ünnepi műszakon. MANEA DUMITRU csoportja négy és félszeresen haladta túl a vasbeton szerelési előirányzatot, 235, illetve 230 százalékos túlhaladást értek el CIMACOV V. és PETRUC GH. ácsesortjai.

OCHIALA ANTOANETTA és NISTOR ROZALIA a jasi Tesztura Munkáértrenddel kitüntetett munkásnői, az ünnepi műszak tiszteletére áttértek 10 szövegében való munkára. Példájukat követték az eddig 6 gépen dolgozó DANILA ELISABETA és MARIN ELENA.

A temesvári ELECTROMOTOR 6 esztergályosa az ünnepi műszakon alkalmazta először Bortkevis gyorsfémvágó módszerét. BORZA MIHÁLY 400 százalékkal haladta túl a normát, LÓVAI ALBERT 380, FÁBIÁN 275 és VÖRÖS 370 százalékkal.

A NAGYBÁNYAI szinesfém-kombinát Valea morii kitermelésében dolgozó Calamir Emil 830, Stanciu Ioan 833, Nita Nico-

lae 600, Sáv Avram 595, Stefan Gheorghe 400 és Serban Cornel 333 százalékos normatúlhaladást ért el. A musariui kitermelésnél Mot Nicolae 440, Magda Ioan 366, Rancea Gheorghe 345, Stana Ioan 343 és Avram Ioan 316 százalékkal haladta túl a normát. A lakatos műhelyben Jorja Lazar 3 esztergapadou dolgozik.

MEZIN GHEORGHE segéd-munkás volt a Szovrommetal gépműhelyében. Szorgalmasan talicskázta az esztergapadokról lekerülő forgácsot. Jó eredménnyel végezte a szakszervezet által rendezett átképző tanfolyamot, azonban mint esztergályos sohasem tűnt ki. Elvégezte mindennapi munkáját, de ennél sem többet.

Az ünnepi műszak alkalmával Mezin először alkalmazta Bortkevis gyorsfémvágás módszerét. Már aznap 220 százalékkal haladta túl a tervelőirányzatot és így a normát éppen csak teljesítő esztergályosból él-munkás lett az ünnepi műszak napján. Mezin példáját még 7 esztergályos követte, akik hasonló lelkesedéssel küzdenek a békéért, a szocializmusért.

RÁCZ TEOFIL, a brassói Szovromtraktor esztergályos érte el a legkimagaslóbb eredményt. Rác Teofil kiállóns gondossággal készült az ünnepi műszakra. A nagy eseményt megelőzően két nappal szerkezetet készített, amelynek segítségével több munkadarabot fogott egyszerre munkába. Az ünnepi műszak napján jóval munkakezdet előtt jött be az üzembe, de már

ott találta munkatársait, akik szintén korábban érkeztek a gyárba. Rác Teofil meglepően ellenőrizte szerkezetét és egyszerre négy munkadarabot fogott munkába. Az első darabokat összehasonlította a rajzokkal. Kiderült, hogy az újítás sikerült, a győzelem biztosítva volt.

KARACSONYI IMRE, a Szovromtraktor esztergályosa 316 méter fémréteget vágott.

OLAH ISTVAN vajdahunyadi acéolvasztó 3 óra 45 perc alatt végzett el egy öntést.

A JASI VICTORIA üzem munkásai 1.5 százalékkal csökkentették az önköltséget.

DEAK ANDRÁS lónyai élbányász 40 százalékos normatúlhaladást ért el.

MARGINEANU IOAN, a brassói vasúti műhelyek lakosa 50.000 lejt takarított meg.

A BACAUI PROLETARUL munkásai 7.5 százalékkal növelték a munka termelékenységét.

A COMANESTI szénmedence munkásai 13 százalékkal javították a szén minőségét.

BABA IOAN, a vajdahunyadi fémkombinát „Béke-kohójánál” dolgozó főolvasztómester 61 százalékkal haladta túl a tervelőirányzatot.

MAUTNER TIVADAR, a temesvári „Dózsa György” munkáértrenddel kitüntetett munkása munkatársával együtt először állította elő hazánkban a villanymotorokhoz szükséges szigetelő (Wanusch) lakkot.

A KOLOZSVÁRI VASÚTI FOMOHELYEKEN hat komplex-brigád alakult.

Ünnepélyesen fejezték be a szakszervezeti énekkarok és táncsoportok második országos versenyét

Vasárnap, április 3-án délután tartották meg a szakszervezeti énekkarok és táncsoportok második országos versenyének záróünnepségét Bukarestben, az Arenele Libertatiiin. A Május 1-re való felkészülés különösen ünnepélyessé tette a záróünnepséget. Az ünnepi előadásban résztvett Gheorghe Gheorghiu-Dej, Gheorghe Apostol, Liuba Chisinevschi, Leonte Rautu, Petre Borila elvtársak, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének és a kormányának más tagjai, az Országos Szakszervezeti Tanács képviselői, valamint nagyszámu munkás, munkánszó, élmunkás s a kulturális és művészeti élet számos képviselője. A május 1-i ünnepségekre érkezett külföldi küldöttségek ugyancsak résztvettek az ünnepi előadásban.

Stelian Moraru elvtárs, az OSZT Végrehajtó Bizottsága részéről ünnepi beszédet tartott. Rámutatott többek között arra, hogy a majdnem százezer munkás és tisztviselő részvételével megtartott országos kulturális verseny országunk kulturális életének hatalmas fellendülését jelzi. A továbbiakban arról beszélt, hogy a szakszervezeti műkedvelő csoportokból tucajtával emelkedtek ki tehetséges elemek és népi zeneművészetünk számos értékes alkotását hozták nyilvánosságra. Rámutatott arra is, hogy a mostani verseny a szakszervezeti énekkarok tevékenységének jelentősen emelkedő minőségi színvonaláról tanuskodott. Ez a tény ugyanakkor új feladatokat elő állít a zeneszerzők és karmestereknek is. Több dalra és kórusműre van szükség.

Az ünnepi beszéd után sorra következtek a szakszervezeti kultúrcsoportok musorai. A jasi CFR-kórus a „Vörös Grivica“ ének-kórusa, a temesvári „Első Bánáti Cipőgyár“ szakszervezetének táncsoportja, a jasi ETACS, a petrozsényi bányász szakszervezetének ének-kórusa, román és magyar táncsoportok, valamint a többi együttélő nemzetiségűek táncai tették színessé megkapóvá az ünnepélyt. Élénk tapsot aratott a covurluimegyei Foltesti község cigánytáncsoportjának művészi teljesítménye. A gazdag műsor Anatol Vieru zeneszerző a „Sztálinhoz“ és a „Jöjjetek mind

a békeharoba“ című dalaival ért véget.

Az ünnepség befejeztével kiosztották a díjakat a versenyben előre került énekkaroknak és táncsoportoknak.

Az énekkarok közül első díjat nyertek a következők:

A jasi szállítási és közlekedési (CFR) szakszervezet kórusa, a resicai „Sovrommetál“ szakszervezet kórusa, a bukaresti „Augustus 23“ üzem szakszervezetének kórusa, a brazil hajóépítő vállalat szakszervezetének kórusa és a szebeni tanügyi szakszervezet kórusa.

A táncsoportok közül első díjat nyertek az alábbiak:

Az aradi „Vörös Lobogó“ gyár szakszervezetének táncso-

portja, a resicai „Sovrommetál“ szakszervezet táncsoportja, a fővárosi Állami Közigazgatási Intézmények (kertészeti csoport) szakszervezetének táncsoportja, az udvarhelymegyei Homoródalmás község földmunkás szakszervezetének táncsoportja.

Második díjat nyerték az alábbi szakszervezeti énekkarok:

A bukaresti „Vörös Grivica“, a bukaresti Északi-pályaudvar második kórusa, a brassói „Sovromtractor“, a bukaresti „Vulcan“-gyár, a kolozsvári „Herbák János“ cipőgyár, a bukaresti Állami Bank, a teleajeni 5. számú petróleumfinomító második kórusa, a petrozsényi bá-

nyász szakszervezet, s az alexandriai élelmiszeripari szakszervezet kórusa.

Második díjat nyertek a következő szakszervezeti táncsoportok:

A kolozsvári „Victoria“ szövetkezet, a bukaresti állami kereskedelmi alkalmazottak, az uceai „Sovromchim“ alkalmazottai, a jasi ETACS, a bukaresti PTT, az élesdi (Bihar megye) építőipari munkások és a máramaros Szarvaszó község földmunkás szakszervezetének táncsoportja.

Az alábbi szakszervezeti énekkarok harmadik díjat nyertek:

A vajdahunyadi kombinát, a bukaresti központi nyomda, a brassói CFR, a temesvári „El-

ső Bánáti Cipőgyár“ szakszervezetének második kórusa, a constantai szállítási és közlekedési PCA, a hunyadmegyei kudzsi vasúzmunkás, a Duna-Feketetenger-esatorna, a kolozsvári szállítási és közlekedési (CFR) és a bukaresti Centrocop szakszervezet ének-karai.

Harmadik díjat kaptak a következő szakszervezeti táncsoportok:

A temesvári ruházati ipari szakszervezet, a vatradornei-i fűrészipari szakszervezet, a tulceai vadász-halász szakszervezet, a covurluimegyei Pitesti község földmunkás ékszakszervezet, a bukaresti „Electra“-gyár, a bukaresti „Flacara Rosie“ üzem, a szatmári „Unió“-gyár, a bákói „Partizanul“ üzem s a bukaresti CFR igazgatóság alkalmazottai szakszervezetének táncsoportja.

A szakszervezeti énekkarok és táncsoportok második országos versenyének záróünnepsége az Internacionáléval fejeződött be.

Üzemi vándorkiállítás a kolozsvári Herbák János-gyárban

A művészek kimentek a dolgozók közé. Kiállításukat a munkahelyen, a „Herbák János“-gyár belterületén rendezték meg. Ez az első üzemi kiállítás és ez, a Kolozsvár művészeti életében határkövet jelentő eseményt bizonyára újabb, hasonló vagy nagyobb próbálkozások és kiállítások fogják követni. A kiállítók Erdély ismert szobrászai és festőművészei, nagyjából olyanok, akik már a pikturában, grafikában, szobrászművészetben — a szocialista realizmus területén — jelentős eredményeket könyvelhetnek el.

Balázs Péter, Abódi Nagy Bélát, Nagy Albertet, Nagy Imrét, Ciupe Aurélt, Gy. Szabó Bélát, Kósa Hubát, Leier Petret, nem kell bemutatnunk. Itt kiállított képeik már más tárlatokon is szerepeltek, s azokat kellőképpen méltattuk annakidején. Új, igen jelentős képekkel szerepel Harsea Teodor. Két művének tárgya és címe: a kolozsvári CFR-műhely. A képeket két szempontból bírálhatjuk. Egyik szempont: ha a művet a szocialista realizmus és a hazai festészet fejlődése szempontjából, vesszük vizsgálat alá. Mit nyújt a kép tömegieknek? Mennyiben lendíti előre őket életükben, munkájukban, világnézetükben? Mennyire tanítja őket? Formálja-e tudatukat? A másik szempont: amikor u-

képet a festő egyéni fejlődése szempontjából vesszük vizsgálat alá. Harsea Teodor e két képe mindkét szempontból rohamos fejlődést mutat. Még emlékszünk három év előtti szép, de sok tekintetben bizony még formalista kiállítására. A régi tárlat eredményeitől napjainkig Harsea rajz, szín, kompozíció tekintetében mérőföldet utat haladt előre. A CFR-ről szóló két kép színben könnyed, kifejező. Az alakok élők, mozgásuk erőteljes. Ezen a CFR-műhelyen látni, hogy az emberek itt versenyben vannak. Kompozícióban és színben szép, sikerült Harsea harmadik, „Népbírósg“ című képe is, ez a műve azonban még nem érzékelteti azt az újat, és döntöt, ami a mai népbírósg tárgyalt egy régi, esikütszék tárgyalástól lényegesen megkülönbözteti. Ha ezt a képet nézzük, még sokszor Bihari és Munkácsy realista műveire emlékszünk.

Szép fejlődést mutat Kádár Tibor pikturájában a „Béke“ című kiállított képe. A feldúsított város éppen olyan élő, színes, kifejező, mint az ablakból a városra néző, a díszítésben gyönyörködő, a békét élvező, két emberalak.

Igen mozgalmasak Erdős Tibor „Hidépítők“ című rézkarcai. Jól érzékeltetik a mai mun-

kahely sűrűségét-forgását, ritmussát és lendületét.

Új irodalmunk gyakran foglalkozik az erdei munkások életével. Itt csak L. Papp Ferenc kitűnő, Utunkban megjelent írásaira és Tamás Gáspár fűrészüzemről szóló novellájára hivatkozunk. Festészetünkben azonban ez a téma mai megotlásában — mostanáig mostoha gyerek volt. Cornea Emil „Rönkszállításról“ szóló szép képe első fejsze ezen a téren. S a kísérletet hasonló érettebb, erdei munkásokról szóló képek fogják követni, talán éppen Cornea Emil esetéből.

A kiállított új és eddig még be nem mutatott szobrok közül különösen Benczedi Sándor „Ujtípusu diák“ és Szervatiusz József „Lovagló milicista“ szobrait ragadják meg a néző figyelmét. Benczedi monumentális stílusban, nagy vonalakban dolgozik. Az „Ujtípusu diák“ lábán még ott a bocskor, de kezében már könyvet tart. Ahogy a könyvet kezében tartja, látszik, hogy a tudományban otthonos és szereti azt. Ez az erőteljes szobor az új értelmiségnek maradandó, újszerű emlékműve.

Szervatiusz József Milicista-lovasszobránál az ember és a lo egyformán erőteljes, jól megkomponált, egy darabban való, monumentális, anyagszerű. Szervatiusz valamikor igen biztosan induit és sokat ígért.

A szocialista realizmus korában azonban a jelek szerint csak most kezd magától alakulni. Ez a szobra biztató kiindulópont. Szervatiusznak ideológiailag sokat kell fejlődnie és régi hiányosságokat kell ezen a téren pótolnia.

Igen érdekes olvasmány a kiállítás látogató-könyve. Mely képek és szobrok ragadták meg a „Herbák János“-gyár dolgozóinak figyelmét? Balázs Péter alfabetikus iskolája, Abódi Nagy Béla ismert képe a három nemzedékről, Harseának a CFR-műhelyről szóló két képe, Corneának a rönkszállításról szóló képe, a Lovasszobor... Általában elmondhatjuk, hogy azok a képek és szobrok aratnak sikert, amelyekben a rajz éles, jó, a mondanivaló világos, a mai élettel áll kapcsolatban. Tehát azok a művek, amelyek a szocialista realizmus igényeit leginkább megközelítik.

A terem közepén ott áll a mondas: „A művészet a nép szolgálatában“. Ez a kiállítás általában ebből a nézőpontból is, igen sikerültnek mondható. Még több látogatót lehetett volna vonzani, ha a tárlatot a szakszervezetek kultúrcsoportjai, agitátorai jobban ismertették volna a munkásság előtt. Mi a mozgósítást hiányosnak és gyengének érezzük. A „Herbák János“-gyár sok ezer dolgozója közül a kiállítást még egy ötöde sem látta. A jövőben azonban el fogjuk és e kell érnünk azt, hogy az ilyen üzemi kiállításokat valóban nagy tömegek látogassák.

SZILÁGYI ANDRÁS

CSILLAGOS ÖTÖS

Írta: IVÁN RAHILLO

Pétya, Olga Ivanovna megbízásából átvizsgálta a hatósági lakásba, a „Gasztronom“-üzlet éjjellőre feleségének a zeneiskola címét. Feladatának végrehajtása után nem távozik, hanem hallgatja az éjjellőre elsőosztályos lányának, Gáljának dicsekedését, amint anyjának az osztályzatokat mutogatja fűzetében.

— Csillagos ötöst kaptam az írásbelire! — mondja büszkén Gálja.

Pétya belcpillant a fűzetbe, meglát egy 5-öst és alatta egy csillagot. A betűket és a számokat már régóta ismeri...

Pétya nagyon irigy Gáljára, de nem mutatja ki irigységét... Még nem jár iskolába. Ennek ellenére az egész negyed ismeri Pétyát: ismerik a házmeztér, a mellékutcabéli szomszédok, a sarki rendőr, a villamos váltóőr, a parkőr, a tanítók és a diákok, egyszóval az utcában mindenki ismeri Pétyát. A dolog úgy áll, hogy Pétya nem egyszerű Pétya, hanem: Pétya, az Olga Ivanovna lakásából. Olga Ivanovna pedig mindenki ismeri. Olga Ivanovna mindent határozottan csinál: azelőtt például az utcájukban nem jártak

autobuszok, most járnak; azelőtt nem volt fa az utcájában, most egy egész teret teleültettek vele és a gyerekek ott játszanak.

Este az utcában lámpák ragyognak... Ez is Olga Ivanovna műve... Olga Ivanovna képviselő. Mindenki ismeri... Lám, ezért oly ismert személy Pétya.

S amikor Pétya sétálni megy, minden járókelő üdvözl:

— Szervusz, Pétya!... Na, hogy van a mi Olga Ivanovnánk?

Pétya szemeláttára zajlik le Olga Ivanovna egész élete. Ugy áll a dolog, hogy Olga Ivanovna kitértette telefonját szobájából a folyosóra, hogy távollétében Pétya átvessze a telefonüzenetet. Es így Pétya be van avatva Olga Ivanovna minden dolgába.

Pétya anyja éjjeli műszakban dolgozik. Pétya reggel felkel, megmelegíti a teát magának és a szomszédasszonyának, Olga Ivanovnának. Nem nehéz dolog: ma már minden lakásban van gáz! Azelőtt mindig petróleumért kellett azalagátni, a konyhában állandóan füstölt a petróleumfőző és az asztal alatti piszkos üvegek

és bádognak álltak. Aztán Olga Ivanovna „meggyorsította a dolgot“. Mindenki hálás érte.

Olga Ivanovna reggel kilenckor megy munkába. Az egyik ruhagyár mestere. Tagja a pártbizottságnak, a kerületi bizottságnak, az üzemi bizottságnak, a szakszervezeti bizottságnak és még valami, Pétya előtt ismeretlen bizottságnak.

Olga Ivanovna este jön haza, amikor már kigyulnak a fények. Kiül a kapu előtti lócára, kisse pihenni. Szemjón bácsitól, a házmeztértől, megkérdi, mi újság a házban, az utcában. Aztán beszélget a tanítónővel, aki az esti tanításról tér haza. Iskolásgyerekek veszik körül Olga Ivanovna és hangosan, egymást tukkibálva, mesélik neki az iskolában történeteket: a mai napon új térképet kaptak; büffé nyílt az iskolában; egy bögre édes tea tíz kopek; szendvics kolbásszal ötven kopek s van forró virslis...

Pétya meghallja, amint a tanítónő távozóban odaszítja Szemjón bácsinak:

— Kiváló asszony a mi Olga Ivanovnánk! Maga kiállításra méltó!

Pétya megelégedett a dicsérrel. Az utcán most degeszre tömött tászkával a vállán a levélhordó, Pása néni megy át. Az esti postát hordja szét. Olga Ivanovnának átad egy csomó levelet. Olga Ivanovna hazamegy, teát iszik és elolvassa a leveleket. Aztán telefonálgatni kezd; a poliklinika fogászati laboratóriumában miért tartják vissza a röntgenkészüléket? Pétya nehezen tudja kifejteti ezeket a szavakat. Mikor költöztetik be az új házba a csecsemőotthont? A kerületi mosóházban, amelyet isten tudja, mikor nyitottak meg, eddig még nem helyezték üzembe a pótkazánt.

Olga Ivanovna ezután a zeneiskola vezetőjének telefonál és arra kéri, hogy hallgassa meg a Gasztronom-üzlet éjjellőre feleségének unokahúgát, aki a kolhozából jött fel.

Olga Ivanovnának vasárnap fogadónapja van. Reggeltől estig különböző emberek keresik fel lakását. Meghallgatja mindegyiket, feljegyzi kérelmüket és aztán vagy telefonál vagy levelet ír. Pétya aztán a postára viszi ezeket a leveleket.

Amikor elcsendesül az utcai zaj, Olga Ivanovna az asztalhoz ül, amely felett a pipára gyújtó Sztálin képe függ, mellette férje arcképe, akinek olyan a bajusza, mint Csapájevé.

Kard van a kezében. Mellette a matrózruhás, mosolygó Vászja fia képe, aki elesett a háboruban. Olga Ivanovna felnyitja a könyvet és sóhajtván mondja:

— Igen, de ki segítsen nekem? A vizsgák már a körmömmre égnek... — elképedve nézegeti az üres lecke-könyvet.

Pétya átjön most Olga Ivanovnához. Csendesesen ül a sarokban, onnan nézi Olga Ivanovna, a hűség és a nyugalanság mély érzésével. Ha felne, feltétlenül segíteni fog Olga Ivanovnának. „Feltétlenül“ — gondolja Pétya és a nép képviselőjének a lámpaernyő alá hajtott ősz fejét nézi...

Olga Ivanovna lehever a pamlagra és a könyvvel a kezében elszunnyad. Pétya feláll, csendesesen az asztalhoz megy és sokáig nézi Olga Ivanovna: kész volna máris megtenni érte mindent a világon!... De mit tegyen?

Pétya gondol egyet, óvatosan levelesz az asztalról Olga Ivanovna lecke-könyvét, felnyitja s minden oldalára piros ceruzával egy-egy nagy, görbe 5-öst ír be s hozzá csillagot rajzol... Elégedetten becsukja a lecke-könyvet, beteszi Olga Ivanovna táskájába és halkán, lábujjhegyen kimegy a szobából. A lelkében nagy öröm és nyugalom.

Külpolitikai közhely

Kibocsátják a Szovjetunió népgazdasága ötödik ujjáépítési és fejlesztési kölcsönét

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Szovjetunió minisztertanácsa elhatározta, hogy a lakosság anyagi eszközeinek a Szovjetunió népgazdasága továbbfejlesztése szolgálataiba állítása céljából 20 milliárd rubel összegben 20 évi időtartamra kibocsátja a Szovjetunió népgazdasága ötödik ujjáépítési és továbbfejlesztési kölcsönét.

A kölcsön kötvényei és az ezekből származó nyereségek mentesek az állami és helyi adózás és illetékfizetés alól.

Tito eddig a „nyugat“-nak csak 51 millió 700 ezer dollárba került. Ez jelentéktelen összeg a sokmillió dollár mellett amelyet az Egyesült Államok ugyanilyen célra Görögországra költött. A lap a továbbiakban megállapítja, hogy „az eddigi dollárkölcsönöknek nem volt más célja, mint az, hogy Titót támogassa azoknak az iparágaknak termelése növelésében, amelyeknek termelvényeire Amerikának szüksége van.“

Ugyanakkor, a jugoszláv népgazdaság annyira fontos szektora, mint például a mezőgazdaság és a közlekedés, csak olyan mértékben kaphatnak hiteleket, amilyen mértékben ez a kivétel szükségessé teszi.

Az amerikai pénzügyi körök lapjának cikke rámutat a belgrádi diktátor szerepére, aki a Wall-Street szolgálatában álló ügynök és az amerikai imperializmus támadó terveinek uszáló hordozója.

Tito az Egyesült Államok és általában a „nyugat“ legolcsóbb fegyvere a Kelet-Európa ellen irányuló hidegháboruban.

Tito az Egyesült Államok legolcsóbb fegyvere

NEW-YORK. — (Agerpres.) A „Business Week“ című lap a következő jellemzést adja Titóról:

azoknak a szövetségi szerződéseknél megkötéséhez, amelyek nemcsak gazdasági, hanem politikai és katonai vonalon is a nyugati tömbhöz kötik Jugoszláviát.

Körmönfont demagógiával, elmentendő nyilatkozatokkal próbálta Tito „kancellár“ a „Jugoszláv Reichstagban“ árulását igazolni és hivatalosan is bevallotta Jugoszlávia csatlakozását az angol-amerikai háborús uszító imperialista támadó tömbhöz.

Tito „kancellár“ bevallotta a belgrádi „Reichstag“-ban Jugoszlávia csatlakozását a nyugati tömbhöz

TIRANA. — (Agerpres.) Az Albán Távirati Iroda közli: A „Zeri i Popullit“ című lap „Tito kancellár a jugoszláv Reichstagban“ címmel a judás Titonak az úgynevezett új szkupcsina megnyitása alkalmából mondott beszédével foglalkozik. A belgrádi sajtó a dollár összes tollnokai — írja a lap — a legszebb színekkel igyekeztek leírni az összejövetel ünnepélyességét, a tabornagy karneváli alakját és az új szkupcsina „látványos“ egységét, amely a német Reichstag és Mussolini Kamaráinak ülésére emlékeztet.

Tito, eltelve önmagától programbeszédében egyszer dühösen hőrög mások ököllével ver a mellét és nem tesz egyebet, mint a legaljasabb rágalmakkal illeti a Szovjetuniót és a népi demokratikus államokat és hirdeti tételeit fejtegeti az úgynevezett „különleges szocializmus“ építéséről Jugoszláviában.

A bandita Tito állandóan együttműködött az athéni monarcho-fasisztákkal, hogy törtédfesszen a görög nép hátába és háborút idézzon elő a Balkánon.

A belgrádi fasiszta klikk most már konkrét módon hozzáfogott

Mac Arthur, Japán amerikai diktátora a Japán Kommunista Párt illegálitáshoz helyezését kéri

TOKIÓ. — (Agerpres.) A Telepress jelenti: Mac Arthur tábornok, Japán amerikai diktátora azt a nyilatkozatát, amely szerint kételkedik afelől, hogy a Japán Kommunista Pártot „alkotmányos politikai mozgalomnak lehetne tekinteni, Japánban figyelmeztetőnek veszik a kormány felé, hogy fokozza a kommunisták elleni üldözését és mintegy előhangként tekintik a Párt teljes betiltására az amerikai megszálló hatóságok részéről.

A Telepress jelentette, hogy április 27-én legkevesebb 63 japán haladó vezető sánylódik Mac Arthur börtöneiben, akiket súlyos börtönbüntetésre ítéltek. Rendkívül jellemzőnek tartják azt a tény, hogy ez a fenyegetés az ausztráliai, Délafrikai Szövetség, a panamai és az angol-amerikai imperializmusnak kiszolgáltatott országok Kommunista Pártjainak betiltásával egyidejűleg hangzott el.

Argentínai Forrestalok

Washington argentinai bábjai mindenben utánozni igyekeznek amerikai védnökeiket, nem hagyva ki az elmezavart sem. Ha Forrestal, az USA hadügyminisztere felkiálthatott: „Meneküljétek! a Vörös Hadsereg Washington utcáin van!“ s egyszál ingben fejest ugorhatott a tizenhatodik emeletről — miért ne tehetnének hasonlóan a „Noticias Graficas“ című argentinai kormánylap szerkesztői is!

Ennek az újságnak a szerkesztői elhatározták, hogy, mint mondani szokás, „messzebbre köpnek“ Forrestalnál. A napokban azt közölte a lap, hogy Dél-Amerikában megalakult... „a Délamerikai Szovjetunió“. Ennek a „Szovjetunió“ az elnöke állítólag Luiz Carlos Prestes, a Brazíliai Kommunista Párt főtitkára lenne. Az örült szerkesztők már a „Dél-amerikai Szovjetunió“ határait is kimutatják: egyik része Equadortól Mexico és az USA határáig terjed, a másik — Dél-Amerika többi részét foglalja magába.

Amint az argentin példa mutatja, az örültség ragályos betegsége. De csak különleges viszonyok között terjed, nevezetesen az imperialista táboron belül, a pusztulásra kárhóztatott

* A „Tartós békeért, népi demokráciáért“ 17. (77.) számában megjelent cikk.

osztály teljes hanyatlásának közepette.

Ennek a betegségek elterjedtsége nyilván abban leli magyarázatát, hogy az argentin örültek alárendelt helyzetben vannak. Ismeretes, hogy a gazda hazugsága hibetetlen méreteket ölt a lakója szájában.

A következtetés minden józanesszű igazságszerető és békeért küzdő ember számára egészen világos: az örülteknek az örültekházában a helyük!

AZ Ő „ERKÖLCSI TAMOGATÁSUK“

Köztudomású, hogy Nyugat-Németország gazdasága az angol-amerikai imperialisták gazdálkodása és a „Marshall-terv“ rendszerébe való bekapcsolódás folytán, ma már minden ízében megrendült.

Semmivel sem jobb a helyzet Nyugat-Berlinben, ahol az amerikai kufárok, mint tudjuk, alaposan „kigazdálkodták magukat“. Német bábjaik — mint például Adenauer, akit joggal illet meg „gyarmati miniszterelnök“ címe, semmiképpen sem tudnak zöldágra vergődni. Minden hiábavaló! Az angol-amerikai gazdák felő intézett segélykérések is eredménytelenek maradnak.

Nemrég például Adenauer sorozatos kérdéseire Bourne tábornok, Berlin angol övezetnek parancsnoka azt a választ adta, hogy a nyugatberlini költségvetés deficitje ez év május

végéig 60 millió nyugati márkára fog rugni. Ami pedig a nyugatberlini megszálló hatóságok részéről adandó segélyt illeti, hát azok csupán... „morális támogatást“ tudnak nyújtani.

Berlinbe már megy is a „morális támogatás“ — tankok, páncéltűk, könnyűakasztógépek, tehát minden, ami a dolgozók tüntetések szétveréséhez kell. Sőt, a megszálló hatóság megfelelő „szakembereket“, tapasztalt „rendesinálókat“ és spielliket is küld Berlinbe. Mint Bourne tábornok nemrég a sajtó képviselőinek kijelentette, „szükség esetén“ angol repülőgépek különleges képzettségű katonákból álló zászlóaljait küldenek Berlinbe. Az angol hatóságok által Németországban kiadott „Welt“ című újság, csaknem egyidejűleg ekket közölte „Övintézkedések a kommunista zavargások ellen“ címmel. A cikk elmondja, hogy a küszöbön álló május elseji tüntetéssel, valamint az ifjuság országos összefordulásával kapcsolatban Berlinbe érkezett John Not-Bower, a Scotland-Yard vezető tisztviselője.

Hát ilyen az ő „erkölcsi támogatásuk!“ Ilyen „ajándékokat“ küldenek az amerikai imperialisták a német népek. De nincs az a Scotland-Yard tisztviselő, nincs olyan „különleges képzettségű“ gyilkos és rendesináló, aki el tudná fojtani a béke védelmére kelt német nép bátor hangját.

JAN MABEK

Hírek a Szovjetunióból

HATALMAS ÉPÍTKEZÉSI TERV MOSZKVÁBAN

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Ez év tavaszán fokozott ütemben folyik Moszkvában a lakóházak építésének kampánya. Az ipari vállalatok, minisztériumok, tudományos intézetek és tanintézetek sokemeleteres épületeket építenek.

Moszkva város szovjetjének vezetésével három építkezési kombinát működik, amely egész utcákba épületsorokat húz. Csak egyetlenegy körzetben, a Leningrádi-ut közelében, Moszkva város szovjetjéhez tartozó 300 építkezési munkatelep működik.

1950-re Moszkvában félmillió négyzetméter lakterület építést terveztek. Ennek a hatalmas építkezési tervnek sikeres teljesítése a közműmunkákban és a lakóházak belső építésénél alkalmazott új módszerek széleskörű bevezetésével válik lehetővé valamint azzal, hogy az építkezési munkatelepeket minél változatosabb és korszerűbb gépekkel szereljük fel és így a munkafolyamatok legnagyobb részét gépesítjük.

New-York felhőkarcolóival ellentétben, Moszkva építés alatt levő hatalmas épületeit a forma összhangja jellemzi, amely a házaknak és épülettömböknek esztétikailag gyönyörű külsőt

ad. Ezek az épületek a sztálini korozak ragyogó palotái.

A Szovjetunióban a háború utáni időszakban több mint 2000 gépszerszám típust gyártottak. Ezekkel nagymértékben meggyorsították a gépkatrészek gyártási folyamatát és csökkentették az előállítási költséget.

DÉLSZAKI NÖVÉNYEKEL DISZTITETTÉ KI MOSZKVA MÁJUS 1-RE

MOSZKVA. — (Agerpres.) Moszkvában beköszöntött a tavasz. Az utcákon mimózát és nárciszt árulnak. A Moszkva folyón megkezdődött a hajózás. A sugárutakon, körutakon, a sétatereken és tereken egész sereg kertész dolgozik. A várost május 1-re délszaki növényekkel diszítették ki. A dolgozók nemzetközi ünnepe tiszteletére befejezték 12 háztömb építését. A napokban különösen élénk volt a kereskedelmi forgalom. A konfekciós üzletek elhalmoztak rendelésekkel.

A legutóbbi árleszállítás — a harmadik és a legnagyobb a háború befejezése óta — jelentősen fokozta a szovjet nép vásárlóerejét.

Moszkva dolgozóinak százezrei vettek részt a május 1 tiszteletére rendezett munkaversenyekben, amelyek az idén a békeért folyó harc és a népek barátságának jegyében zajlottak le.

TELJESEN FELSZABADITOTT A KINAI NÉPHADSEREG HAINAN SZIGETET

HAINAN. — (Agerpres.) Az Új Kína hírügynökség jelenti: A kínai népi hadsereg felszabadította Yulin kikötőt, amely Hainan déli részének legnagyobb tengeri kikötője, valamint Sania és Peili kikötőket. A kínai népi hadsereg ezzel teljesen felszabadította Hainan szigetét.

Peili mellett megsemmisítették a Kuomintang egyik hadosztályát, a kikötő bejáratánál pedig zsákmányul ejtették a Kuomintang egyik hadihajóját.

Április 17-ike óta, amikor a kínai népi hadsereg egységei sikeresen partraszálltak Hainan szigetére, a néphadsereg a szárazföldön, levegőben és a tengeren megsemmisítették az ellenség ellenállását és az egész szigetet felszabadította a Kuomintang bandáktól.

VOLT NÁCIKBÓL TÖBB MINT FÉLMILLIÓS HADSEREGET SZERVEZTEK NYUGAT-NÉMETORSZÁGBAN

BERLIN. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Német Demokratikus Köztársaság néprendőrsége nyolc tisztviselőjének Berlin amerikai övezetében történt törvényellenes letartóztatásával kapcsolatban a Német Demokratikus Köztársaság sajtóügyi minisztériuma szikszécsnek tartja a következő közlést:

Az amerikai és angol megszálló hatóságok, megsértve a posztami egyezményt, tovább folytatják katonai alakulatok létesítését és ezeket amerikai felszereléssel látják el. A katonai vezérkar Guderian, Halder és több fasiszta tábornok vezetésével működik, akik Nyugat-Németországban az imperialisták eszközévé rendelt zsoldos hadsereget szerveznek. Nyugat-Németország övezeteiben és Berlin nyugati kerületeiben 440.207 ember tartozik a német és idegen katonai alakulatokhoz és a rendőrség egységeihez. Ha a különböző katonai jellegű szervezeteket is beleszámítjuk, világosan látható, hogy jelenleg Nyugat-Németországban több mint félmillió ember — jórésze a hitlerista hadsereg katonái és tisztjei közül — tartozik a nyugatnémet zsoldos hadsereghez.

Röviden

PRAGA. — (Agerpres.) A Csehszlovák Köztársaság külügyminisztere jegyzékét nyújtotta át a prágai amerikai nagykövetségnek, amelyben kéri, hogy kétharmadára csökkentse a Csehszlovák Köztársaságban levő amerikai diplomáciai képviselők számát. A legutóbbi bűnperekben a csehszlovák igazságszolgáltatás teleplezte több amerikai diplomáciai képviselő képtelenségét.

PARIZS. — (Agerpres.) A „Ce Soir“ című lap közli, hogy az „Unita“ című olasz lap jelentése szerint az „Exilona“ nevű amerikai hajó, amely az Olaszországnak küldendő amerikai hadianyag első szállítmányát hozza, a jugoszláv Fiume kikötőben is lehorgonyzott, hogy kirakják a Tito-klikk részére küldött hadianyagot. Az „Exilona“ azután Trieszt felé folytatja útját.

WASHINGTON. — (Agerpres.) A Franco Presse jelentése szerint Britton dr. a virginiai egyetem életani tanára, mesterséges megtermékenyítés útján „rabszolga ember-majom“ faj kitenyésztésén kísérletezik.

Ezek a rabszolgaságra kárhóztatott félemlerek örökre megoldanak a munkaerő kérdését a bányákban, a mezőgazdaságban, stb. és ezzel kiküszöbölnek a munkások munkáját.

Az amerikai vezetőkörök megfélemlíti a munkásosztály öntudatának növekedése és ezért öntudat nélküli munkahadsereget akarnak létesíteni, melyeket könnyű-kedvűk szerint irányíthatnak.

MOSZKVA. — (Agerpres.) Április 29-én a moszkvai távolsági telefonközpont székében felavatták a Moszkva-Szingháj közötti új rádió-távbeszélő vonalat. Az új vonal 6000 kilométer hosszú.

Romok helyén építik fel az ország egyik legnagyobb edénygyárát, a kolozsvári „Menajul”-t

KOLOZSVAR. — Nyáreleji napfényes délelőtt volt. Ezerkilencszáznegyvennégy június másodikán. A sziréna vészjelzősloan hasított a gépterem zarádjába. Légitámadó! A dolgozók leállították a gépeket s néhány perc múlva már az óvóhelyeken szorongtak. A beszélgetés moráját repülőgépek dübörgése szakította meg. Angolszász bombázók. Mindenki szorongva figyelt. Néma csend... S a következő pillanatban fülsüketítő robajjal gyárak, épületek, vasuti sínok, kocsik, lakóházak repültek a levegőbe.

A hosszantartó élet-halál harc után a „Fermeta”-gyár dolgozói is visszatértek munkahelyükre. Mit találtak? A három órával azelőtt elhagyott gyárépület helyén sűrű porfelleggel borított romhalmazt. A gyár homlokzata és az igazgatósági épület teljesen összeomlott. A megmaradt gépteremben egymás hegyén-hátán heverték a gépek, szerszámok.

ÚJ GYÁR ÉPÜL A ROMOK HELYÉN

Ma ugyanazon a területen, a kolozsvári vasúti fűtőház mögötti, lerombolt gyárépület helyén, hatalmas építkezés folyik. Homokhalmok és deszkarakások, mész, gerenda és állványok szerteszét. Megrakott autók, szerek haladnak az épülő, hatalmas gyártelep felé. A napokban egymásután nőttek ki a földből a kőművesek, ácsok fabarakjai. A munkatelep irodájában tervrajzok mutatják az épülő gyártelep különböző részeit. A régi gyárépület közelében, a hepehupás, kopár udvarrészben új öntőde épül. A környék egyik legnagyobb öntődeje lesz. A régi gyár részébe öltözők, fürdők, orvosi rendelő kerül. Arrébb helyreállítják a lebombázott irodahelyiségeket. Kész- és nyersanyagáruraktárak is épülnek.

AZ ORSZÁG EGYIK LEGNAGYOBB EDÉNYGYÁRA LESZ

A megmaradt gyárépület egy részét még annakidején a „Fermeta”-gyár dolgozói helyreállították. Az üzem később „Armatura II” elnevezést kapta. A helyrehozott gyár részében a dolgozók nehéz körülmények között dolgoznak. A munkatermek kicsik és egészségtelenek. Ezért, még ebben az évben az üzem átköltözik a Gyufagyár-utcai „Armatura I.” üzembe, ahol éppen most folynak a bővítési munkálatok. A jövőben együtt dolgozik a két üzem. A lebombázott és részben helyreállított „Armatura II” üzem helyére pe-

dig felépítik az ország egyik legnagyobb edénygyárát ahova a kolozsvári „Menajul I” és „Menajul II” üzemek kerülnek. Az új gyárépület alapjait május 5-én kezdik lerakni és augusztus 23-ára az öntőde már el is készül. A többi üzemszám helyreállítás, az öltözők fürdők és az igazgatósági épület felépítését szeptember 30-ra tervezik. Az 1950-es évben a gyár laboratóriumai is elkészül.

FUTÓSZALAGRENDSZER

Az új gyárépület lehetővé teszi a munka jobb megszervezését. A munkadarabok előállítását futószalagrendszerrel történik és ezzel mintegy 40 százalékos időmegtakarítást érnek el az előző gyártásmenettel szemben.

A „Menajul” edénygyár dolgozóinak eddig egyik legnagyobb problémája oldódik meg ezzel. A régi üzemből a helyiségek elosztása nem engedte meg az észszerű munkaszervezést. Gyakran megtörtént, hogy amíg egy munkadarab elkészült, ötször kellett az emeletről le- és az alagsorból felhordani. Az épülő gyárban a szalagrendszer ezt a természetlen idő és erőpa-

zarlast végkép felszámolja. Az új gyár kétszerannyi háztartási cikket készít már az 1950-es évben, mint eddig a két üzem együttvéve.

Az új gyár a hatszázféle háztartási cikket kivül nagymennyiségű gépkatrészt, szivattyút, párhuzamos-satut, kovacsolt árut, gépkalápcst és félkészöntvényt is gyárt.

Az új munkahely építésének megkezdése a régi üzemek dolgozóit annyira lelkesítette, hogy már az első negyedévet 172 százalékban teljesítették és május 1. tiszteletére 87 százalékkal haladtak túl áprilisi előirányzatukat. De többen vannak a dolgozók között, akik már augusztusra termelnek. Így például az öntődeből Erdélyi Károly, Havadi Ferenc, Biró Ferenc öntők csoportja, Nagy Erzsébet, Erdélyi Károlyné és Dénes Ilona megkészítők, a bádigosok közül Felderbaum Adolf, a Tatár-Peternák-csoportok, valamint Gheti György szerelők csoportja. Butyka Ferenc hegesztő júliusra termel. A „Menajul” dolgozói így biztosítják az átköltözéskor adódó idővesztések ellenére is az ideai terv teljesítését.

LASZLÓFFY IBOLYA

Eredményesen dolgoznak a torockói bányászok

TOROCKÓ. — (Levelezőnkől.)

Torockón, demokratikus kormányunk, a Román Munkáspárt javaslatára újból megindította a bányászatot: az 1200-as években nyitott és 1918-ban lezárt vasbányát 1949 májusában, egy évvel ezelőtt, ismét megnyitották és a munkát új alapokra fektették. Ma már tizennégy családnak ad kenyert az a bánya, amelyet a kizsákmányolók nem tartottak érdemesnek megnyitni.

Mult év májusában két bánya nyílt meg: a „Luca László” és a „László” bánya. Mindkét bányában torockói bányászok dolgoznak, akik már a tavalyi túlhaladták az előirányzott földmennyiség kitermelését. Ebben az évben az első évnegyedben 55 méter helyett 213 métert haladtak előre, vagyis 300 százalékkal haladtak túl a normát. A teleki bányászokkal szervezett szocialista munkaversenyt megnyerték. Megserezték a versenyzászlót.

A bányászok nemcsak a munkában tüntek ki, a szakmai továbbképző tanfolyamon is szép

eredményeket értek el. A tanfolyam záró vizsgáján, amelyen jelen volt Bozsojevszki József, a teleki bánya igazgatója, Kezkes Árpád, a teleki bánya főmérnöke, Mihastean Ioan, a torockói bánya vezetőmérnöke és Szabó Zsolt tanár, a hallgatók gondos előkészületről számoltak be. A 14 jelentkező közül tíz rendszeresen látogatta a tanfolyamot. A másik négy pedig betegség miatt hiányzott az előadásokról. A tíz rendszeresen járó hallgató közül kilenc sikeresen tette le a vizsgát.

A vizsgán kintünk: Botár Ferenc, Molnár József, Bocza János és Koronki József bányászok.

Torockó bányászai átérzik a tanulás fontosságát és tudatában vannak annak, hogy az új káderek nevelésével és munkaversenyekkel lehet meggyorsítani fejlődésünket és felépíteni a szocializmust hazánkban, a Román Népköztársaságban. Egyben pedig erősítik a béketábor, amely munkával bizonyítja a nyugati imperialisták előtt, hogy a szocializmust építő munkásságot nem lehet még egyszer háborúba kergetni.

Szabó Zsolt

Normadöntéssel köszöntötték május elsejét a sarmasági bányászok

SARMASÁG. — (Tudósítónktól) Soha ilyen lendülettel nem dolgoztak a sarmasági szénmedencében, mint a május elseje tiszteletére indított szocialista versenyben. Soha ennyi lendülettel nem vittek be a munkába, mint éppen most, amikor a termelésben elért nagyszerű eredményekkel akarták köszönteni május elsejét.

A szocialista munkaversenyek eredményeit a sarmasági szénmedencében is grafikonok útján adják tudtára a munkásoknak, akik a termelés menetét, egyes dolgozók sikerét kíváncsian figyelik és minden váltáskor azzal a meggyőződéssel mennek a bányába, hogy az eddigi legjobb eredményt túlhaladják a váltás végéig.

Ebbe a versenybe nemcsak a bányamunkások kapcsolódnak be, hanem a bányatechnikusaj is. Termelési megbeszéléseket tartottak, megbeszélve az elért eredményeket és a szovjet módszer bevezetésének lehetőségeit.

HASZNOSI ISTVÁN, amikor bement a bányába, minden teljesen elő volt készítve a mun-

kára. Külön csoportot szerveztek — ahogy azt a brosúrákban olvasták — a szénlapátolásra, az ácsolásra és az elszállításra. Hasznosi István ezen a napon csak a szentet várta. Munka után boldogan jelentette be, amikor a csákányt átadta a következő váltásnak, hogy ezen a napon 246 százalékkal haladta túl a normát.

A sarmasági szénmedence dolgozóinak a resicai „Sovrommefal” felhívására május 1. köszöntésére tiszteletbeli műszakot dolgoztak le. Minden csoport bejelentette a pontos időt, amikor a tiszteletbeli műszakot adta.

Az eddigi csoportok, amelyek a tiszteletbeli műszakot ledolgozták, igen jelentős eredményt értek el. Dudás László 105 és Reznek János ifjúmunkás brigádja 67 százalékkal haladta túl a normát.

A SARMASÁGI ÚJ TÁRNÁBAN

már teljesen új munkafeltételek között dolgoznak a bányászok. A csákányt a Szovjetuniótól kapott légkalápc helyettesíti. Az új tár-

nában még csak előfejtés van, de ott is jelentős eredményeket értek el. Szikszai Dezső egy váltásban 200 százalékos normatúlhaladást ért el. Az új tárnában is minden csoport május 1. tiszteletére ünnepi műszakot szervezett.

A KÖVESDI BÁNYÁNÁL 476 SZÁZALÉKOS NORMA TULHALADÁS

Futótüzként terjedt a hír, hogy a kövesdi szénbányánál Gorgan Ilie 476 százalékkal haladta túl a normát május 1. tiszteletére. Soha ilyen nagy számot nem hallottak a sarmasági szénmedencében. Május 1. ünnepe lelkesítette a bányászokat, hogy minden erejüket latba vessék új eredményekért. A lelkesedés meghozta eredményeit.

Szenportólj feketén, kabátját karjára csapva, vidáman lépett ki Gorgan Ilie a bányából. Számos bányász gyűlt a bejáratához. Mindenki örömmel sugárzó arccal szorította meg kezét a bányamedence legjobb munkásának.

Érdeklődni kezdtek. — Hogy csináltad? Nem fáradtál ki? — és még száz és száz kérdés.

Ő csak annyit válaszolt.

— Ma éjszaka folyamán elkészíttem a tervet, hogy a szovjet módszert alkalmazzam április 29-én éjjel, amikor a tiszteletbeli műszakot adom, s megvan minden reményem, hogy ezt a normatúlhaladást is megdöntöm.

De kiváló eredményt értek el többi munkatársai is. Matei Gavril 394, Pop Remus 393 és Mocan Simion 382 százalékkal haladtak túl a normát.

A sarmasági szénmedence dolgozói megmutatják a háborus uszítóknak és bérenceiknek, hogy a termelésben elért eredményekkel harcolnak a békéért és bizonyítják hogy a nagy Szovjetunió által vezetett béketábornak ők is aktív tényezői.

Balogh Ferenc

Igazgatói alap szerepe a szovjet vállalatoknál

A vállalatok ifjúságának új sportszerek beszerzésére, könyvtárak létesítésére, zenekarok fenntartására, új konyha építésére és a többi, — egyszóval társadalmi és kulturális célokat szolgáló — hasonló költségek fedezésére szükséges összegeket az igazgatói alaphoz fedezik. Ezt az alapot az önköltségi árak tervelőírásán felüli csökkentéséből származó jövedelem alkotja. Nagysága tehát, tulajdonképpen az illető vállalat személynétől függ. Jelen cikkünkben néhány példát mutatunk be a szovjet ipari üzemekből, annak szemléltetésére, milyen nagy jelentősége van ott az igazgatói alaphoz.

Az idegen látogató elsősorban az, amikor valamelyik vállalatnál járta, hanem véletlenül megöti a fülét ez a két szó: „Igazgatói alap”. Az egyik külföldi újságíró csodálkozva kérdezte:

— Ilyen hatalmas összeg áll a vállalat igazgatója rendelkezésére s azt ő tetszése szerint kezeli?

Ez a — sokszor igen nagy összeget kitevő alap — nem az igazgatóé, hanem a vállalaté. Az igazgató csak rendelkezik felette. A személyzet bármikor kérdőre vonhatja, hogy mire költötte el.

— Hogyan jön létre az igazgatói alap? Vegyük példának a moszkvai „Harcos” nevű iparvállalatot. Ez már tavaly októberben befejezte az öt éves terv rácsó részét. Ennélfogva tekintélyes összeget takarított meg a tervelőírásán felül, s ehhez hozzájárul még 1 millió 400 ezer rubel, amire azáltal tett szert, hogy a dolgozók gazdaságosan bántak a nyersanyaggal és a hajtóerővel, csökkentették a forgóalapot. Ennek a jövedelemnek jelentős részét — amit az üzem dolgozóinak a munka, a termelési folyamat jobb megszervezésével, a színhánonvonta mozgalom kiszélesítésével és a szocialista versenyek eredményeként értek el — szintén az igazgatói alaphoz csatolták. Tehát ezt az alapot nem a tervszerű, az államjáró jövedelemből táplálják, hanem a tervelőírásán felül elért megtakarításokból. Ezért, az üzem vezetősége a személyzet képviselőjével

együtt rendelkezik legnagyobb részének hovafordításáról.

A „Harcos” nevű moszkvai vállalat igazgatói alapja tavaly 1 millió rubelt tett ki. Eleve megjegyezzük, hogy egyetlen köpetet sem költöttek el belőle az üzemi bizottság jóváhagyása nélkül. Valahányszor szükség volt valamire az igazgatói alaphoz, a gyárvezetőség részletesen megtárgyalta a kérdést a személyzet képviselőjével.

A vállalat minden tavasszal bérbéve egy házat valamely moszkvakörnyéki helységben a munkások, technikusok és mérnökök gyermekeinek nyaraltatására. Tavaly sokkal praktikusabb határozatot hozott az igazgatóság: saját házak építését vette tervbe erre a célra. Az üzemi bizottság magáévá tette az elgondolást s együttesen 350 ezer rubelt irányoztak elő az építkezési költségekre. A házakat gyors munkamód-

szerral építették fel, s a nyáron már 400 gyermek töltötte bennük vakációját. A nyaraltatási költségeket szintén az igazgatói alaphoz fedezték.

Az üzemi bizottság nemrég levelet kapott a gyár egyik öreg munkásától, Alexej Alexandrovicsól, aki a Fekete-tenger kaukázusi partjának egyik sanatóriumában üdült. „Az orvosok véleménye szerint még egy hónapig kellene itt maradnom” — írta leveleiben. Az üzemi bizottság azt javasolta a gyárvezetésnek, hogy az igazgatói alaphoz fizessék az öreg munkás második havi gyógykezelésének költségeit is. Az igazgató magáévá tette a javaslatot s Alexej Alexandrovics csakhamar megkapta a pénzt, mégpedig táviratilag.

Sok más munkás is az igazgatói alaphoz töltötte szabadságát a Szovjetunió legszebb vidékein. Erre a célra 90 ezer rubelt költöttek, a sokgyermekes családok segélyezésére

138 ezer rubelt fordítottak, 140 ezer rubelből pedig könyveket vettek az üzemi könyvtár részére, s hangszereket és sportfelszerelést vásároltak.

Az üzemi bizottság nemrég tartotta beszámolóját a hovafordításáról. A munkások és a tisztviselők száma, felvilágosítást kértek. Megkérdezték többek között azt is, mennyit költött a gyár munkáslakás-építésre. Az építkezési bizottság részletes választásban kimutatta, hogy tavaly 3000 négyzetméter lakterületet építettek be és nagyszámu munkáslakást kitataroztak. Ez a nagyarányú építkezési tevékenység annak tudható be, hogy az igazgatói alaphoz 100 ezer rubelt fordítottak erre a célra.

A moszkvai „Harcos” nevű üzem, amely — mint fentebb mondtuk — tavaly egymillió rubelt költött az igazgatói alaphoz a személyzet jólétére — nem képez kivételt a Szovjetunió iparvállalatai között. Minden ipari üzem munkásai, technikusai és mérnökei a saját tapasztalatukból győződtek meg arról, hogy a munkában elért sikereik a saját javukat szolgálják.

A Román Munkáspárt irányításával érték el kiváló eredményeiket Szatmár-megye dolgozó földművesei

SZATMÁR MEGYE DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEI a Román Munkáspárt megyei bizottságának segítségével elsőnek teljesítették az országban a tavaszi mezőgazdasági munkákat. A Román Munkáspárt aktivistái fáradságot nem ismerve szervezték, irányították a dolgozó földművesek munkáját. Mindehhez ott voltak, ahol segítség kellett, ahol valami hiányosság volt. A Román Munkáspárt megyei bizottságának aktivistái segítettek a megyei vetési bizottság tagjait, megmutatták, hogy miként kell a munkát alaposan megszervezni, és útmutatást nyújtottak a munkálatok ellenőrzése során. Ennek tulajdonítható az, hogy Szatmár megye dolgozó földművesei, akik a tavaszi munkálatok kezdetén hátul kullogtak, a terv fokozott teljesítésével az első helyen végeztek a tavaszi tennivalókat. A munkálatok végrehajtása során a Román Munkáspárt alapszervezetei irányították, támogatták a dolgozó földművesek munkáját.

A Párt segítése leginkább a hazafias munkaversenyek lendületének növelésében nyilvánult meg. A szatmár megyei járások és községek munkaversenyben állottak egymással a vetési csata során. A versenyszellem a munkálatok előrehaladásával egyidőben mind jobban áthatotta az egyéni gazdálkodást folytató földműveseket is. Az utolsó időszakban már minden egyes dolgozó földműves versenyben állott szomszédjával, ösztönözte, ellenőrizte annak munkáját.

A szatmármegyei dolgozó földművesek végső fokon a tavaszi vetési csatát a Román Munkáspárt által irányított versenyek jó megszervezésével nyerték meg. Az osztályharcot, a kulákság iránt tanúsított ellenséges hangulatot hatalmas mértékben erősítette a munkaversenyek fokozódó lendülete. A bírálat és önbírálat szelleme is növekedett a vetési csata során a járások, az egyes falvak és az egyes dolgozó földművesek között. Ellenőrizték egymás eredményeit, és tudták azt, hogy az ő munkájukat is ellenőrzik.

Igen lényeges kérdés a szatmármegyei munkálatok teljesítésében az, hogy sehol nem használják fel valószínű adatokat. Még az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földműves is naponta pontosan megmérte azt, mekkora az a terület, amelyet bevetett.

A VERSENYTÁBLÁK MINDEN FALUBAN az érdeklődés központjában állottak. Minden dolgozó földműves őrizkedett attól, hogy neve a szégyensarokba kerüljön és igyekezett, hogy a legjobbak között szerepeljen. A kulákok elleni hangulat egyik igen fontos növelője minden községben a versenytábla volt. A versenytáblákon naponta feltüntették, kimutatták azt, hogy az osztályellenség, a kulákok akadályozzák a haladást és következetesen mindig hátul kullognak. Kiválóan szerkesztett versenytáblák Gyöngy, Barla-falu, Szamosdara, Kakszentmárton, Ómbód, Apa, Géres, Köszegremete, Magyarberkesz, Kisgyéres, Óvári és Szakalásdomb községekben voltak, valamint Szatmár városban. Aranyosmező, Turc, Batares, Kányaháza és Kóvárremete községekben, valamint Nagybánya városban nem szervezték meg elég jól a versenytáblát.

Igen értékes munkát végeztek a tavaszi vetések során a kakszentmártoni és erdődi gépalomások dolgozói. Ugyannyire, mint minőségileg minden nap meghaladták normájukat és lelkiismeretes munkájuk a dolgozó parasztság elégedettségét vívta ki. A gépalomások vezetése körül mutatkoztak hiányos-

ságok. Az igazgatóságok nem gondoskodtak kellően a traktoristák ellátásáról. A traktoristák azonban minden nehézséget leküzdöttek, s a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztérium határozata értelmében a pártszellemtől áthatva siettek a dolgozó földművesek segítségére.

AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK hibát követtek el, amikor csak a minőségre fektették a hangsúlyt, de nem tartották szem előtt a munkálatok időbeni teljesítésének kérdését. Az állami gazdaságoknak egyformán teljesíteniük kellett volna, mindkét kívánalmat: a minőségi, és a gyors munkát. Az állami gazdaságok munkájában nehézséget jelentett, a kezelésükben lévő földek szétszórtsága, a tagosítás hiánya. Emiatt munkájukban holt idő is akad, s nem volt elegendő igájuk sem. A lemaradást azonban behozták az állami gazdaságok dolgozói. Április 21-ére, tehát 24 nappal az előirt idő előtt teljesítették a tervet.

A KOLLEKTIV GAZDASÁGOK hivatásuk magaslatán állottak. A pálfalvai „Lenin zászlaja” kollektív gazdaság április 11-én, a batizi „Petőfi Sándor” kollektív gazdaság dolgozói április 13-án, a lajosmajori „Nicolae Balcescu” kollektív gazdaság dolgozói április 18-án bevégezték a tavaszi vetési munkálatokat. A lajosmajori kollektív gazdaság eredménye ennél is inkább figyelemreméltó, mert ez a kollektív ez év tavaszán alakult. Sok nehézséggel kellett megküdeniök a lajosmajori kollektív gazdaság tagjainak, mégis sokkal az előirt terv előtt teljesítették a tavaszi munkálatokat. Javára kell írunk a három szatmármegyei kollektív gazdaságnak azt, hogy nemcsak időben és mennyiségben, de minőségben is kitűnő munkát végeztek. Kiváló kertészeik vannak,

kalászos és kapás növényeik kitűnően fejlődnek. Az állami gazdaságok után a három kollektív gazdaság juttatta érvényre a Szovjetunió, a világ legelőrehaladottabb mezőgazdaságának eredményeit, tapasztalatait. A kollektív gazdaságok dolgozói a tudományos földművelés útjára léptek.

A DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK a tavaszi vetési csatát elsőnek teljesítették az országban. Az eredmény korántsem jelenti azt, hogy babéraikon pihennek. A versenyszellem, a béke megvédésére irányuló munka, a szocializmus felépítésére fordított erőfeszítések a továbbiakban is áthatják a megye dolgozó földműveseit. A Román Munkáspárt által mutatott utat, amelyen sikerrel, eredménnyel, győzelemmel haladnak a szatmármegyei dolgozó földművesek, híven követik a továbbiakban is. A cséplőgépek, traktorok, gőzgépek és egyéb, a nyári munkálatok elvégzéséhez szükséges szerszámok és gépek megjavítását már megkezdték a dolgozó földművesek. Javukra fordítják most a téli munkálatok tanulságait. A tavaszi munkákat 8 nappal a határidő után kezdték meg, mert a téli hónapokat nem használták ki kellően, nem készítettek el időben a szerszámokat. Most, ezen okulva, már megkezdték a szerszámok javítását.

Megkezdődtek a kapálások is Szatmár megyében. Ezen a téren is folytatják a dolgozó földművesek a munkaversenyt. Az ideiglenes bizottság a Román Munkáspárt irányításával támogatja a dolgozó földművesek munkáját, hogy minél nagyobb léptekkel haladjanak előre a szocializmus útján a boldog, jobb élet felé.

Deák Sándor,
a szatmármegyei ideiglenes bizottság alelnöke.

A terv teljesítése érdekében:

Tanusítson helyesebb magatartást a dolgozók iránt a felvinci állami gazdaság almérnöke

„Az állami gazdaságoknak mintagazdaságokká kell válniuk, amelyek be tudják bizonyítani a dolgozó parasztság széles tömegeinek, a nagyterjedésű földeken végzett gépesített mezőgazdasági munka felsőbbrendűségét, a szocialista mezőgazdálkodás előnyességét, a parcellákon végzett magángazdálkodással szemben”. A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének 1949 március 3–5-i teljes ülése így határozta meg az állami gazdaságok feladatát.

Az állami gazdaságok munkásai, technikusai és igazgatósága a határozatnak megfelelően igyekeztek feladatuknak eleget tenni, megtalálni a legjobb munkamódszereket, amelyekkel valóban behozhatják a dolgozó földműveseknek, hogy a szocialista mezőgazdaságban többet és jobbat lehet termelni. Országos viszonylatban az állami gazdaságok a tavaszi terv teljesítésében az élen haladtak. Torda megyében a bágyoni állami gazdaság felvinci körzete, a szocialista munkaversenyek szellemében teljesítette a vetési tervet. A gazdaság dolgozói gyűlésen megbeszélték az Ochiuri-Dambovita-i „Sovrompetrol” országos versenyfelhívását és május 1. tiszteletére munkaversenyeket szerveztek a vetési terv teljesítésére. Még a kedvező időjárás beállta előtt megjavították a mezőgazdasági szerszámokat, előkészítették a vetőmagvakat. A megszervezett munka hozzájárította a gazdaság dolgozóit, hogy a vetési kampányt idő előtt befejezzék s azóta példamutatóan segítőkészek az igazságtalannal nem rendelkező dolgozó földműveseknek. Tevékenységükkel példát mutatnak a dolgozó parasztságuk, hogy az állami gazdaság nemcsak saját földjét műveli meg, hanem messzeemenően bekapcsolódik az állami tervünk teljesítéséért, tulszárnyalásáért, a békéért folyó harcban.

Ha csak felületesen vizsgáljuk meg a felvinci állami gazdaság dolgozóinak munkáját, úgy tűnik, hogy a gazdaság munkásai, minden feladatot egyszerűen oldottak meg. Tény az, hogy lendületes, komoly, szervezett munka kellett ahhoz, hogy a vetési tervet idő előtt teljesíthessék. Az igazgatóságnak egyszerűen kellett felhasználnia minden alkalmat a holtidő kiküszöbölésére. Előrelátóan kellett beosztania az átköltöződéseket, hogy a munka menete ne

ütközzék nehézségekbe. Eppen ezért az egyes csoportok munkáját úgy kellett beosztania, hogy a munkaidőből ne vesszen kárba egyetlen perc sem.

Az állami gazdaság dolgozói a vetési csatát sikeresen nyerték meg, bár voltak olyan hiányosságok, melyek akadályt gördítettek a terv teljesítése elé. Megtörtént az, hogy Farkas Móric traktorista üzemhiba következtében három napig nem tudott szántani, mert az állami gazdaság igazgatósága nem gondoskodott arról, hogy a terepen lévő traktorokhoz is javítószerszámokat adjon. Csúpan egy csavarkules hiányán mulott az, hogy Farkas Móric traktorista nem tudta megjavítani a traktort, s így nemcsak a saját normáját nem teljesítette, hanem a vetőgéppel dolgozó csoport munkáját is késleltette. Fel kell említenünk azt is, hogy Baghiu Ioan almérnök hibájából az állami gazdaság dolgozói három hektár területen nem végeztek minőségi munkát. Az őszi szántott földet nem tárcsázták fel kellően, hanem csak megboronálták és a föld felszínére vetették a borsót. Ez súlyos hiba, mert újra kellett szántani a földet, s a munkatöbbleten kívül vetőmag-pazarlást is jelent.

Baghiu Ioan almérnöknek az önbírálat szellemében meg kell változtatnia a munka iránti magatartását. Nem elég az, hogy a vetési kampányt irányítja, hanem segíteni kell az adminisztrációs munka elvégzésében is. Ha rendszeresen, naponta jegyeznék a gazdaságban dolgozók számát, akkor nem történne meg az, hogy például Prodán Iléana és három földmunkás társának egy napi munkája kimarad a fizetési jegyzékből. Ezenkívül meg kell változtatnia a dolgozókkal szembeni magatartását is. Gorombásokkal az alkalmazottakkal a diktatórikus. Az állami gazdaság dolgozóit ilyen helytelen magatartás helyett felvilágosító, nevelő, s főképpen példaadó munkával kell munkairánti szeretettel nevelni. Ha Baghiu Ioan, mint vezető nem jár elől jöppéldával, nem áll hivatása magaslatán, akkor elveszti a dolgozók bizalmát, s így a felvinci állami gazdaság nem teljesítheti maradéktalanul a szocializmus építésében reá-háruló feladatokat.

(v. 1.)

A bányási szerb dolgozók leleplezik a szerb kulákokat – Tito aljas árulóbandájának ügynökeit

TEMESVÁR. — A bányási szerb dolgozó parasztek jól tudják, hogy osztályellenségük, a kulák nem nyugszik és mindent elkövet, hogy gátat vessen a dolgozó parasztság útjába. amely a boldogabb élet, a jólét, a szocializmus felé vezet. A szerb dolgozó parasztek tudják, hogy milyen gyászos a jugoszlávai dolgozó parasztek helyzete, akiket a Tito-Rankovics banda véres terrorral szolgáltatott ki a kulákok kénye-kedvének. És a szerb dolgozó parasztek azt is tudják, hogy a kulákok ennek az aljas bandának természetes szövetségesei. Eppen ezért éberfen figyelemmel lépésüket és lépten-nyomon leleplezik bűnös tevékenységüket.

Szentmártonban állandóan összegyűlnek a kulákok — azt mondják, hogy ezek csak amolyan „társas összejövetelek”. A legutóbb Grubácski Váza kuláknál tartottak ilyen „társas összejövetelt”, amelyen hú csatlósuk, Szelezsánovics lelkész is részt vett. Sovinizista dalokat énekeltek és amikor Jurisics Iván hatvanholdas kulák a „Ne engedjétek, szerb testvérek” kezdetű sovinizista dalt énekelte, mind felugráltak és ordították: „Nem fogjuk engedni”. Szelezsánovics lelkész nemrég még azzal biztatta saját magát és barátait, hogy „a miénk közel vannak, csak 13 kilométernyire tőlünk”. De bezzeg elment Szelezsánovicsnak is, a kulákoknak is, a jókedve, amikor Lujanov Uros, dolgozó paraszt, az ideiglenes bizottság elnöke, a falu dolgozó népe előtt leleplezte népelletlen ténykedésüket.

A varjas, Miskovics Dragomir nem

elégedett meg azzal, hogy a saját használatára fogadta el a Tito-féle „szocializmust”, de ezeket a hazugságokat — „a szocializmus megvalósítását a kulákok segítségével”, megpróbálta, terjeszteni is. Elment éjszakának idején a nagyszentpéteri ideiglenes bizottság elnökéhez, Gyurics Milánhoz és írásban adta át neki „új elméletét”. Gyurics erre leleplezte Miskovics Dragomirt, mint Tito-ügynököt, aki „elméletével” a régi, kizsákmányoló rendszer visszaállítását célozza.

Kétfélen, a falu dolgozóinak jelenlétében leleplezték Szepeanov Gávra 50 holdon felüli, Zárics Szilvákó 30 holdas és Nenadov Pája 40 holdas kulákokat, akik beszivárogtak a szerb tömegszervezetbe, hogy ott mint Titoék ügynökei aknamunkát fejtsenek ki. A dolgozó parasztság éberségének köszönhető, hogy ezeket a káros elemeket eltávolították a tömegszervezetből. Különösen Szepeanov Gávra volt igen tevékeny a romboló munkában, de Jorgován Radivoj, Szimeon Milán és Javanov Radivoj szegény-parasztek idejében leleplezték.

A szerb dolgozó parasztság fokozott éberséggel, kíméletlenül leleplezi a Tito-Rankovics fasizista banda ügynökeit, hogy minden akadályt elhárítva, az ország együttélés nemzeti-ségeinek dolgozó parasztságával karöltve, a munkásosztály és annak Pártja vezetésével, hozzájáruljon hazánkban a Román Népköztársaságban a szebb jövő — a szocializmus felépítéséhez.

Rövidesen befejezik a vetési munkákat Torda-megyében is.

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda megye dolgozó földművesei április utolsó napjaiban a harmadik körzetben 97.6 száza-

lékban teljesítették a tavaszi vetési munkálatokat. Az ötödik körzethez tartozó községek eredménye 90.9 százalék.

A munkálatok élén a kollektív gazdaságok dolgozói haladnak. A kollektív gazdaságokban mindenütt tulszárnyalták a tavaszi vetési tervet. A kollektív gazdaságok után az állami gazdaságok következnek, 100 százalékos teljesítménnyel.

A szentmihályi járás minden községében befejezték a munkálatokat. A tordai járásban Ajtony, Szind, Kisesány és Bányabükk községek dolgozó földművesei teljesítették már a vetési tervet.

A havasi járásokban, az aranyosbányai és topánfalvi járásban néhány napon belül befejezik a vetési munkálatokat.

Bikalon is befejezték a vetést

MAGYARBIKAL. — (Levelezőnkől.) Kolozsmegyei községünk dolgozói komoly, megszervezett munkával készültek május 1. méltó megünneplésére.

A tavaszi mezőgazdasági munkálatokat, a tervbevetett idő előtt négy nappal befejezték. Azok a dolgozó földművesek, akik elsőnek fejezték be a vetési csatát, segítettek az igazságtalannal nem rendelkező dolgozóknak. A munkálatok során Kupa Andras, Kupa Vig György és Kendi Sándor dolgozó földművesek tüntek ki.

Csákány Erzsébet

Türelemjáték — végkimerülésig

Tizenegy óra lehetett, mikor benyitottam a központi lakáshivatalba. A külső szobában két férfi várakozott.

— Vannak bent? — kérdeztem.

— Ajaj! — felelte az egyik férfi.

— Vannak — mondta a másik — jobban mondva: van. Egy nő. — És csendes undorral megrázkodott.

— Mi baja lehet? — tépelődtem, de nem jöttem rá mindaddig, míg azt a különös társasjáték-szerű valamit is meg nem fejtettem, amivel az időt töltötte a két várakozó.

A két férfi a várakozók részére oda készített padon ült, egyik hátra dőlt, kezét zsebébe mélyesztve, fejét oldalra billentve, a másik két térdére fektetett karjára borult, mint hosszú utazáson az utasok szoktak a vasúti kocsiban, mikor már itt is zsibbad, ott is zsibbad az embernek a sok üléstől. Időnként megváltoztatták helyzetüket, az egyik könyökölt a térdére, a másik dőlt hátra. Közben egy-egy szót mondtak egymásnak felváltva.

— Lavor!

— Lábtörő!

— Mákdaráló!

Lassanként a pad legszélére húzódtam és úgy figyeltem őket.

Hosszu percek multak el, míg fülem megszokta és szét tudta választani az utcáról beszűrődő zibongást a belső szobából hallatszó írógép ritka kopogását, két társam dühös szuszogását és egy tompán daráló női hangot.

— Egyszer meg a szenes lapátot kérte kölesön — mondta a belső irodából egy daráló női hang —, éppen amikor itthon voltam és influenzával feküdtem. Képzeld el, lázam is volt. Harmincegy. Reggel. Ez elég magas felnőttknél. De gyereknél nem. Érdekes. Az unokahugomnak van egy kisleánya. Nem édes gyermeke, úgy fogadta örökbe. A kis Évi.

Ő szokott belázasodni. Az orvos mondta, hogy harmincegy fokos láz egy gyermeknél nem komoly. De a feluótnál igen. Mit is akartam? Ja, igen! A lapát! Hát hogy nyithattam volna ajtót? — Nem adtam oda. Igazam volt vagy nem? Döntsek el önök! Mert ő csinálta bosszúból az egészséget!

— És — fejevakarási szünetet tartott egy bentj férfi hang tulajdonosa — tulajdonképpen mit is csinált bosszúból az illető?

— Hát — a szenes lapát és a többi tulajdonosa elképzelve, hogy mély lélegzetet vett, mielőtt válaszolt volna.

Hogy mit válaszolt nem hallottam, mert a két várakozó társam „most előlöl kezd!” és „nem lehet kibírni”, meg „a termelésből jöttem el” és a többi elképzelt mondatok mormolása közepette eltávozott.

Sokáig én sem bírtam türelemmel a várakozást. Alig mult el egy óra beköpoztam és be mentem. Szóhoz azonban nem juthattam. Az egyik tisztviselő intett, hogy üljek le. Ujabb tanulmányos felőrárt ültem ott végig. Megtudtam hány egészségügyi körzet van hazánkban, hogy az illető nő melyik körzetben dolgozik, hogy az édesanyjának orbánca van, hogy mikor indulnak a vonatok Marosvásárhely felé és onnan mi

kor Kolozsvárra, a többi apróeseprő dolgokról nem is szólva, amit mind tudott és elmondott a daráló nő a három tisztviselőnek.

A gépirónó öt percenkénti gépelhetett le egy szót, mert nemcsak az egyik tisztviselőt, hanem a másikat, a gépbe diktálót is lefoglalta kérdéseivel és feleleteivel a bőbeszédű nő, akinek, mint végül mégis csak kiderült, semmi különös panaszja nem volt, mindössze „állandó félelemérzet gyötörte”, mióta a lavort, lábtörőt és mákdarálót kölcsönkérő szomszédjának nem adta oda a szenes lapátot is és az állítólag, a mások hallomása szerint, megfenyegette, hogy elvéteti az illető nő édesanyjának a lakását.

Most csak azt akarta megtudni, mint előrelátó ember és éppen a központi lakáshivatalból, vajjon érkezett-e ilyen irányú feljelentés? Ezért jött Kolozsvárra Marosvásárhelyről, ezért kért szabadságot munkahelyén és ezért rabolta el három tisztviselőnek és három dolgozóknak közel félnapját.

Erdemes elgondolkozni azon, vajjon lakásügyekben mit is kell a lakáshivatal tudomására hozni és mettől-meddig terjedhet a tisztviselők udvariassága.

Mert az utóbbinak is van háttára!

FERENCZ ILONA



A SZOVJET SAJTÓ

a békéért és haladásért folytatott harc zászlóvivője.

Kapható és előfizethető a

SAJTÓELŐSZÓ KÖZPONTBAN

Bukarestben Coltei-utca 9. szám alatt, vidéken ennek összes fiókjainál, továbbá az „Orosz könyv” és „A mi könyvesboltunk” könyvkereskedéseiben.

Napközi otthon — a kastélyból

OTTOMANY. — (Levelezőnk-től.) Ez év április 16-ika naptól nap a szilágymegyei Ottomány község történetében. Napközi otthont avattunk. Örömmel volt ez, mert sok édesanyjának régen áhitott vágya teljesült. Nem kell szívszorogva arra gondolniok, a mezei munkában, az itémekben dolgozó édesanyjának, hogy az otthon hagyott csecsemő vagy kicsi gyermekükkel szerencsétlenség történt. Öröm ez a gyermekek számára is, akik itt második otthonra találtak. Az ottományiak a helyi pártszervezetnek köszönhetik a nemrég felállított napközi otthonot.

A napközi otthon a községben elhagyottan álló volt földesuri kastélyban állították fel. A kastély elhanyagolt és kőkerítése romokban hevert. Valamikor új volt, s gazdája, akié Ottomány egész határa tulajdona volt, úgy gondolta, hogy kőkerítéssel örökre elzárhatja magát a kastélyt körülvevő szegény kunyhók dolgozóitól, akiket nem tekintett emberként. Szerinte az ember csak a járásbíróval kezdődött. Ebből és még sok hasonló kastélyban, sok ilyen kőkerítés mögött nem hallatszott be az inségben szenvedők szava. Éltek a dolgozók verejték árán szerzett gondtalanok életét,

„napból éjt csináltak és az éjből meg nappalt”.

Ma azonban a munkásosztály segítségével a falu dolgozói megérték azt, hogy ezek a kőkerítések leomlottak. Leomlottak velük a kastélyokban lakók által emelt szellemi kőkerítések is: a nemzeti, a vallási különbség is. Így maltott el a mi kőkerítésünk is és a falu kunyhóinak gyermekei átvették a kőkerítésen belül is jogos tulajdonaikat. Molnár Jóska fején keresztül ment még a szekér, amikor évekkkel ezelőtt özvegy édesanyja a mezőn dolgozott, de gyermekeit már nem éri ez a sors, mert a napközi otthon lelkes dolgozói veszik őket gondjukba.

Ottomány községben ünnepe volt a napköziotthon avatás, amelyen résztvettek a járási RDNSZ részéről Enescu Elena, Kósa Emília, Mészáros Juliánna. A napközi otthon avatás Kercsov Livia és Nagy Dezső beszédükben rámutattak, hogy ezentúl a multban a község dolgozóit elválasztó kőkerítés a dolgozó földművesek gyermekei részére üdülőhely és védőfal lesz.

Kósa Károlyné

A városi ideiglenes bizottság hírei

A KOLOZSMEGYEI IDEIGLENES BIZOTTSÁG pénzügyi ügyosztálya tudomására hozza az összes állami költségvetésbe tartozó intézményeknek, vállalatoknak, szociális és kulturális intézményeknek, valamint szövetkezeteknek, hogy a pénzügyminisztérium a szervezeti keret (schema de organizare) bejegyzését 1950. május 10-ig bezárólag meghosszabította. Ezen időn túl a Román Népköztársaság Bankja semmiféle személyi járandóság kiutalását nem eszközölheti a bejegyzést igazoló irat felmutatás nélkül.

Együttal mindazon intézmények és vállalatok tudomására hozza, amelyeknek a szervezeti keretét, mind a mai napig a CSRAS (Comisia pentru Simplificarea si Rationalizarea Aparaturii de Stat) nem hagyta jóvá, ezen jóváhagyást felettes hatóságuk útján tartoznak beszerezni.

Mindazon intézmények és vállalatok, amelyek a fent megjelölt időn

tul nem rendelkeznek a CSRAS által jóváhagyott kerettel, vagy ezen keretet ugyszintén a fizetési osztályokat a CSRAS előzetes jóváhagyása nélkül megváltoztatják, módosítják, az erre vonatkozó 29. számú rendelet értelmében büntetésben részesülnek.

A városi ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya felhívja mindazokat a kolozsvári lakosokat, akik más helyiségek, községek határában fekvő szántóterülettel rendelkeznek, a birtoqlás helyzetének tisztázása végett feltétlenül jelentkezzenek az ügyosztály Malinovszki-tér 19. szám alatti épületének 14. számú szobájában, május 8, 9. és 10. napjain reggel 8 és délután 2 óra között. A kik nem tesznek eleget jelentkezési kötelezettségüknek, büntetésben részesülnek.

A szervezeti élet fellendítésével, önkéntes munkával harcol a békéért a MNSz szászfenesi szervezete

Népköztársaságunk dolgozói a RMP kezdeményezésére és vezetésével hazánkban cselekvően és szervezeten vesznek részt a békevédelmi harcban. A MNSz szervezeti tagsága ebből a harcból öntudatosan és lelkesedéssel veszi ki részét. A szervezeti élet fokozásával akar a békevédelmi harcban cselekvően résztvenni. A cselekvő részvételhez gyakorlati munkavállalásra van szükség. Ennek keretében a tagság mozgósítása, a szervezeti élet megtisztítása az osztályelleneségtől a leglényegesebb feladatok egyike. A vállalt munka, az eredményes békevédelmi harc megköveteli, hogy szervezetünk havi munkaterv keretében

ELŐRE MEGHATÁROZZÁK A TEENDŐKET

Az észszerű munkaterv lehetővé teszi, hogy a szervezeti élet felpezsdüljön és a békevédelmi harc keretében vállalt munka eredményes legyen. A munkaterv azonban nemcsak formáság, hanem annak végrehajtása a szervezeti élet fellendülésének feltétele. A munkaterv teljesítése azonban csak akkor lehetséges, ha azt a MNSz szervezetek tagsága, nemcsak hogy ismeri, hanem annak összeállításában tevékenyen résztvesz, hozzájárulásával, bírálati megjegyzéseivel élessé teszi.

Az előre megszervezett munka és annak megvalósítása eredményezte, hogy többek között a kolozsmegyei MNSz szervezetek közül a szászfenesi helyi szervezet az elmúlt hónap fo-

lyamán a békevédelmi harc során eredményeket ért el. A helyi szervezet vezetősége munkatervet készített, amelyet az összes utcafelelősök és a széles tagság előtt ismertetett. A munkaterv ismertetése során a kialakult viták után Szászfenesi helyi szervezetének vezetőségéből és tagósgából többen a munkaterv keretében egyenlőleg is munkát vállaltak. Takács János a helyi szervezet elnöke, a RMP helyi szervezetének vezetősége és a többi tömegszervezetek közötti kapcsolat kimélyítését vállalta, míg Székely András szervezőfelelős arra kötelezte magát, hogy az utcafelelősök irányítása során az önképzés elmélyítéséért felvilágosító munkát végez soraikban. Mozgósítási fogja őket, hogy a községben még be nem szervezett — a szervezeti életen kívül élő — magyar dolgozókat a MNSz szervezetebe bevonják Székely Mária titkárnő a szervezeti élet biztosításáért új titkár nevelését vállalta magára. Az utcafelelősök — a munkaterv feldolgozásakor — egyöntetűen arra vállalkoztak, hogy a rájuk bízott tagságot házról-házra járva meg látogatják és így mozgósítják a békevédelmi harc keretében a községi ideiglenes néptanács által vállalt vetési kampány idő előtti teljesítését. Szászfenesi MNSz tagsága ezenkívül vállalta, hogy a falu ujjaéplése során önkéntes munkával segíti elő a

község fejlődését. Az analfabétizmus leküzdéséért az utcafelelősök komoly felvilágosító munkára vállalkoztak és az osztályellenesség leleplezését is célul tűzték ki.

A szászfenesi MNSz vezetősége nem elégedett meg azzal, hogy a munkatervet ismertette, hanem annak

ELLENŐRZÉSEST IS MEGSZERVEZTE

Ennek során megállapították, hogy egy az egyéni vállalások, mint a havi munkaterv nagyrészt teljesítettek. Takács János elnök a község többi tömegszervezeteivel elmélyített kapcsolat nyomán közösen szervezték meg egy a vetési csata mozgósításait, mint a község ujjaépléséért végzett önkéntes munkálatokat Székely András felvilágosító munkája nyomán az utcafelelősök 15 új tagot szerveztek be. Az analfabéta tanfolyam résztvevőit mozgósították az utcafelelősök és számukra külön olvasóköri szervezetek, amelyet 28–36 hallgató látogatott rendszeresen. Ezekben a munkálatokban kitüntek Turos Székely János és Székely György. A vetési csata munkálatainak ellenőrzése során az egyéni gazdaságok ellenőrzésekor Lőrincz Márton béres nem végezte el a rája kiosztott munkát. Az ellenőrzés során hiányosságára figyelmeztették, Lőrincz Márton mind-

eddig nem volt a MNSz tagja. S ez eddigi tevékenységén meg is látszott.

Szászfenesi MNSz tagsága a vetési kampány fokozásáért a kulturális munkából is kivette részét, és így mozgósított a mezőgazdasági munka idő előtti bevezetésére. Színjátzó csoportokban vettek részt és önkéntes munkával szükséges díszletek elkészítését vállaltak. Különösen kitüntek Turos Székely János, Kertész József és Takács Anna. Az utóbbi kettő a díszletek készítésében is tevékenyen résztvett.

A Román Munkáspárt helyi szervezetének kezdeményezésére a község MNSz tagsága résztvett az önkéntes munkákban is. Tíz szekérrel 4000 lej értékű fuvarmunkát és 16 tenyeres munkás 1200 lej értékben segítette elő a község ujjaéplését. A kulturothon és az iskola javításáért 3600 lej értékben hordtak önkéntes munkálatok homokot. Ebben a munkában kitüntek Takács János és Kertész József.

A MNSz szászfenesi szervezetének egy hónap munkája azt is igazolja, hogy a szervezeti élet fellendüléséhez elengedhetetlenül szükséges részletesen kidolgozott, a széles tagság által ismertetett és általuk elfogadott munkaterv. A munkaterv megvalósításához szükséges a mozgósító munka, az ellenőrzés és a szervezeti életben kitüntek népszerűsítése. Szászfenesi MNSz tagsága a békevédelmi

harcban komoly munkát végzett, de hiányosságai is vannak.

Hibát követett el a helyi szervezet vezetősége elsősorban akkor, amikor a munka számbavétele során nem látta meg hiányosságait. A legutóbbi havi jelentés, amelyet a MNSz kolozsmegyei szervezetéhez beküldött, a hiányosságról egy sort sem említ. Pedig vannak. Elsősorban

NEM NEPSZERUSITETTÉK

a munkában kitünteteket sem a faliujtság, sem a MNSz gyűlések keretében. A felvilágosító munka is lanyha volt. A faluban még eléggé érezhető a sovinizmus. A szervezet a sovinizmus leküzdéséért nem sokat tett. Nem leplezte le azokat, akik a nacionalizmust táplálják szervezetük keretén belül. Ezzel egyidőjűleg újabb hiányosságokra kell felhívniuk a figyelmet: az éberség fokozására. A felvilágosító munka hiányának tudható be, hogy a tagság soraiban reakciós befolyás is érvényesült. Az osztályellenességnek az a célja, hogy az új szervezeti vezetőséggel szembeállítsa a tagság egy részét.

A MNSz szászfenesi szervezetének tagsága komolyan vette feladatát, amelyet a békevédelmi harc során vállalt. Ezt igazolják eredményei is. Megvagyunk győződve, hogy az eddigi eredmények alapján a fennálló hiányosságok leküzdéséért a következő hónapban még eredményesebb munkát érnek el a békétábor megerősítéséért.

SPORT

Marin Niculescu az élcsoporthban foglal helyet a kerékpáros „Béke-verseny“-en

VARSO. — A „Béke-verseny“ negyedik napján a román versenyzők közül Marin Niculescu szerepelt a legjobban, aki a Wroclaw—Katowice közötti 183 kilométeres távon nyolcadiknak érkezett be a célba. Ezen a napon Constantin Sandru a 13., Traian Chicomban a 16., Nae Chicomban a 22. helyen végzett. A versenyt különben a csehszlovák Ruzicska nyerte meg, második helyen a francia Alix harmadik helyen a bolgár Dimov, negyedik helyen a francia-lengyel B. Klabiniski, ötödik helyen a német Meister végzett.

Az összetett versenyben tovább is a francia-lengyel B. Klabiniski áll az élen a dán Emborg és a csehszlovák Ruzicska előtt, Marin Niculescu hatodik, Traian Chicomban tizenkettedik, míg a magyarok közül Ötvös a tizedik, Seres a tizennegyedik, Vida a tizenhatodik helyen áll. Csapatversenyben első Franciaország, második Csehszlovákia, harmadik Dánia, negyedik a RNK, ötödik Magyarország.

Boleszlavszkij előnye még mindig egy pont

BUDAPEST. — A világbajnokjelöltek sakkversenyének XI. fordulójában az alábbi eredmények születtek:

Lilienthal (szovjet)—Kotov (szovjet) 1:0. Najdorf (argentin)—Flohr (szovjet) döntetlen, Szabó (magyar)—Stahlberg

(svéd) döntetlen, Keresz (szovjet)—Boleszlavszkij (szovjet) döntetlen. A Szmiszlov—Bronstein játszma meglehetősen bonyolult állásban függőben maradt.

A XI. forduló után a sorrend a következő: Boleszlavszkij 7 és fél pont,

Keresz 6 és fél pont, Stahlberg 6 pont, Szmiszlov, Bronstein 5 és fél pont (1—1 függő játszma), Najdorf, Lilienthal, Kotov 5 pont, Szabó 4 és fél pont, Flohr 3 és fél pont.

Lokomotiv—Metalul Brád

Kolozsvár vasárnapi labdarugóeseménye

KOLOZSVÁR. — Az elmúlt vasárnapról elhalasztott B-ligás bajnoki mérkőzéseket holnap, vasárnap játszzák le a csapatok. A hetedik fordulóban a kolozsvári csapatok közül csak a Lokomotiv játszik otthonában, míg a Hadsereg Lupényba, a KESE pedig Nagyváradra látogat.

A holnapi forduló mérkőzései a következők:

KOLOZSVÁR: Lokomotiv CFR—Metalul (Brád). LUPÉNY: Partizán—Hadsereg (Kolozsvár). NAGYVÁRAD: Lokomotiv CFR—KESE, ARANYOSGYÉRES: Metalul—Metalul (Vörös Acél), MEDGYES: Partizán—Metalul (Nagybánya). SZATMÁR: Lokomotiv—Lokomotiv (Arad).

A kolozsvári Lokomotiv és a brádi Metalul közötti mérkőzés vasárnap délután 5 órakor kezdődik a Gh. Gheorghiu-Dej pályán. Előtte fél 4 órakor a megyesi Hadsereg rugbicsapata a KESE ellen mérkőzik.

Kolozsvár vasárnapi labdarugó műsora egyébként a következő:

Kerületi bajnoki mérkőzések: V. Babes egyetem stadion: 9 órakor KESE II.—Szárták Élelmézők, II. o. — 11 órakor: Vörös Lobogó Textila—Lokomotiv RATA, I. o. — 1 órakor: Szárták—Metalul Vasas, ifj. — 3 órakor: Szárták Élelmézők—Lokomotiv RATA, ifj.

Városi kispálya: — 9 órakor: Dinamo—Láng Művészek, I. o. — 11 órakor: Szárták—Haladás, I. o.

Nyolc megye középiskoláscsi vesznek részt a kolozsvári szektor-döntőn

KOLOZSVÁR. — Az országos középiskolás bajnokság során május 8-án és 9-én, hétfőn és kedden rendezik meg Kolozsváron a verseny negyedik fordulóját, a szektor bajnokságot, melyen nyolc megye legjobb középiskolás sportolói vesznek részt. Ez a nyolc megye a következő: Maros, Szamos, Naszód, Torda, Szatmár, Szilágy, Máramaros és Kolozs.

A középiskolás bajnokságokat három sportágban, atlétikában, tornában és röplabdában rendezik meg és azon az eddigi há-

rom fordulóban legjobbnak bizonyult fiúk és lányok vesznek részt.

Az iskolás-bajnoki versenyek hétfőn reggel 9 órakor kezdődnek a Gh. Gheorghiu-Dej sporttelepen, az atlétikai és röplabda számokkal. A versenyt délután 3 órakor folytatják, amikor már a tornaversenyek is megkezdődnek.

Kedden reggel 9 órakor a fiú és leány röplabda döntőt és a torna gyakorlatok befejező számait rendezik meg.

SZOMBAT—VASÁRNAP FOLYTATÓDNÁK AZ ORSZÁGOS TENISZ CSAPATBAJNOKI VERSENYEK

KOLOZSVÁR. — Az országos tenisz csapatbajnokságok során a hét folyamán a következő két mérkőzést játszották le: KESE I.—Vörös Lobogó Dermata II, 33:17. Vörös Lobogó Dermata I.—Lokomotiv CFR 36:14. Szombat—vasárnap és hétfőn a KESE II.—Vörös Lobogó Dermata I. és a KESE I.—Haladás mérkőzést játszzák le a sétatéri pályákon.

VASÁRNAP RENDEZIK MEG A KERÜLETI TÖRVIVÓBAJNOKSÁGOT

KOLOZSVÁR. — A kerületi férfi törvívóbajnokságot vasárnap rendezik meg a vívóbizottság a Bolyai-egyetem sétatéri vívótermében. Délelőtt fél 10 órakor a selejtező versenyeket, délután fél 5 órakor pedig a döntőt tartják meg.

A kerületi női törvívóbajnokságot kedden délután 4 órakor rendezik meg a vívóbizottság.

A kerületi röplabdabajnokság állása

KOLOZSVÁR. — Az országos röplabdabajnokságok során a kolozsvári csoportban eddig három fordulót bonyolítottak le. Mindkét csoportban, a nőknél és férfiaknál, a Lokomotiv CFR csapatai vezetnek. A röplabda bajnokság állása az első három forduló után:

Férfi csoport.	
1. Lokomotiv CFR	3 3 0 9:0 6
2. Hadsereg Kolozsvár	3 3 0 9:2 6
3. KESE	2 2 0 6:1 4
4. Haladás Tanügy	3 2 1 8:5 4
5. Szárták Dohánygyár	3 1 2 3:6 2
6. Hadsereg Szamosfalva	3 0 3 2:9 0

A TSB HIREI:

A kézilabda bizottság felhívja a Hadsereg, Lokomotiv CFR, Vörös Lobogó Dermata és KESE kézilabdazakosztályt, hogy küldje el képviselőjét május 8-án, hétfőn este 6 órára a városi TSB Jókai-utca 2. szám alatti helyiségében megtartandó gyűlésre, ahol az országos kézilabdabajnokság megyei versenyének sorsolását fogják megejteni. A fenti egyesületeken kívül azok a sportegyesületek is küldjék el megbízottjukat, amelyek részt akarnak venni az országos kézilabda bajnokságokon.

*

Az atlétikai bizottság felhívja az összes sportegyesületet figyelmét, hogy május 7-én, vasárnap reggel 8 órakor válogató versenyt rendez a Gh. Gheorghiu-Dej sporttelepen, a május 14-én, Nagyváradon sorra kerülő városközi atlétikai versenyre. A vasárnap reggel válogatóversenyen, melyen az összes férfi és női atléták kötelesek megjelenni, a szokásos versenyszámok szerepelnek.

*

A kerékpáros bizottság értesíti az érdeklődőket, hogy vasárnap reggel 7 órától kerékpáros kirándulást rendez Kiskapusra. A kiránduláson bárki résztvehet. Indulás a Román Munkáspárt Kolozsmegyei Bizottságának Szabadság-téri székháza elől.

7. Építők 3 0 3 1:9 0
8. Láng 2 0 2 0:6 0

Női csoport.

1. Lokomotiv CFR	3 3 0 9:0 6
2. KESE	2 2 0 6:0 4
3. Építők	3 2 1 6:3 4
4. Szárták Dohánygyár	2 1 1 3:5 2
5. Láng	3 0 3 2:9 0
6. Haladás Sanitas	3 0 3 0:9 0

Vasárnap, május 7-én a következő bajnoki röplabdamerkőzéseket játszzák le: délelőtt fél 9 órakor: Haladás—Építők (Malide), fél 10 órakor: Szárták Dohánygyár—Lokomotiv CFR (Sandulache), fél 11 órakor: KESE—Láng Művészek (Adochitei), fél 12 órakor: Hadsereg (Szamosfalva)—KESE (Sandulache), fél 1 órakor: Hadsereg (Kolozsvár)—Láng Művészek (Malide).

Női mérkőzések. — Délelőtt háromnegyed 9 órakor: Lokomotiv CFR—Építők (Onete), háromnegyed 10 órakor: KESE—Láng Művészek (Sin), háromnegyed 11 órakor: Lokomotiv CFR—KESE (Morariu), háromnegyed 12 órakor: Építők—Szárták Dohánygyár (Margineanu).

Kapásból

A METALUL VASAS uszákosztályja felhívja összes versenyzőit és mindazokat, akik a jövőben az egyesület színeiben kívánnak versenyezni, hogy május 8-án, hétfőn este jelenjenek meg a szakosztálygyűlésen, a Március 6.-utca 34. szám alatti klubhelyiségben.

*

A MAGYAR NB I.-ben vasárnap a következő mérkőzéseket játszzák le: Csepeli Vasas—ÉDOSZ, Vasas—Postás, Honvéd—Teherfuvar, Soroksár—Győri Vasas, Debreceni Lokomotiv—Előre, Textiles—Dorogi Tárná, Dózsa—Szombathelyi Lokomotiv, Salgótarjáni Tárná—Olajmunkás.

*

AZ ORSZÁGOS NEPI SAKKBAJNOKSÁG döntő mérkőzéseit május 10—16. között Csikszerecán rendezik meg. A versenyen 11 kerület legjobbjai vesznek részt.

Uj hidak, kórházak és más munkák jelzik az ideiglenes bizottságok tevékenységét

Az ideiglenes bizottságok kezdeményezésére országszerte minden városban és községben hatalmas építkezési munka folyik. Szerkesztőségünkbe érkező levelekről az építkezésekről számolnak be. Az elmúlt földesurj rendszerben soha annyi építkezés, a városoknak és községeknek ilyen nagyarányu fejlődésére nem volt példa. Az ideiglenes bizottságok megalakulásával, a dolgozóknak az államhatalom munkájába való bekapcsolódásával a kezdeményező szellem fokozódott és ezzel egyidejűleg nagyarányu megvalósítások mind a nép, a dolgozók életszínvonalának emelését jelentik.

FEKETE ANDRÁS, a kolozsmegyei Egeres MNSz szervezőténak titkára, levelezőnk beszámol arról, hogy a fasiszta hadsereg által felrobbantott betonhidat ideiglenesen fahidnal helyettesítették. A hid használat következtében nagyon megrongálódott és felmerült a szükségessége annak, hogy egy új hidat építsenek. A RMP irányításával az egeresi járási ideiglenes bizottság kezdeményezésére május 1. tiszteletére vállalkák, hogy új hidat készítsenek. A munkálatokat végző építőmunkások május 1. helyett a hidat április 23-ára elkészítették és ünnepélyes keretek között adták át a forgalomnak. A felavató ünnepélyen Kozma János, az egeresi járási ideiglenes bizottság elnöke hangsúlyozta beszédekében, hogy amíg a mult rendszernek vezetősége csak akkor épített és ott, ahol azt érdekük megkívánta, addig ma népi demokráciánkban a dolgozók ér-

dekében épülnek új hidak, kulturothtonok, intézmények százai. Kozma János hangsúlyozta azt is, hogy ez a hid felépítése is fegyver a háborus uszítók elleni harcban és bizonyítja azt, hogy a dolgozók a Szovjetunió vezetésével a békés építésért harcolnak.

CSISZÉR LAJOS ES IFJU VARGA SANDOR krasznai MNSz levelezőnk arról számolnak be, hogy Krasznán nemrég megnyitott állami népkórház nagyban hozzájárult a vidék egészségügyi helyzetének megjavításához. A 46 ágyas kórházat szegénysorsu földműves dolgozók naponta nagyszámban keresik fel. A kórház korszerűen felszerelt műtőteremmel, orvosi műszerekkel, saját gyógyszer-tárral rendelkezik. A megnyitása óta 150 beteget ápol, 26 súlyos operációs műtétet hajtott végre. Így járul hozzá a krasznai kórház a környék dolgozóinak egészségvédelméhez. Az állami kórház megszervezésének lehetőségét ugyancsak a krasznai ideiglenes bizottság teremtette meg.

LAZAR LÁSZLÓNÉ csombordi levelezőnk rámutat arra, hogy az ideiglenes bizottság megszervezése után a dolgozók egészségügyi helyzete megjavult. Csúpan március hónapban 432 dolgozót vizsgáltak meg ingyen és 618 iskolásgyermek egészségét őrizték ellen az egészségügyi közegek. Az egészségvédelem kiszélesítésével gyermekvédőnőket állítottak munkába, akik hetenként egyszer otthonukban keresik fel a gyermekeket.

SZABÓ JÁNOS szászsebesi levelező beszámol arról, hogy az ideiglenes bizottság a dolgozók pihenésének elősegítésére a szászsebesi parkot és annak sétányát kitisztította, a parkban lévő tavat szabályozta és virágparkot létesített a tó körül. A munkálatok legnagyobb részét a dolgozók az ideiglenes bizottság irányításával, a RMP kezdeményezésére önkéntes munkával végezték. Az önkéntes munkából kivették részüket a „Simion Barnutiu“ börgyár dolgozói. A város dolgozói a börgyár munkásainak segítségéért meleg köszönetet mondtak.

ORBÁN BÉLA tenkei levelezőnk írja, hogy a község ideiglenes bizottsága Petrikó Károly és Mos Traian ideiglenes bizottsági tagok kezdeményezésére lehetővé tették, hogy a helyi üzemek munkásai részére a néptanács épületében lévő — eddig a főjegyző kényelmét szolgáló — fürdőt, kijavítása, átalakítása után a dolgozók és családtagjaik használtják.

GÁL IMRE beszereci levelezőnk beszámol arról, hogy az ideiglenes bizottság a város köztisztaságát újjászervezte. Május 1. tiszteletére a dolgozók segítségével a város valamennyi területét és utcáját köztisztasági akció keretében megtisztították. Az ideiglenes bizottság a házakat újramezszeltette és az utcáikat megtisztította. Az ideiglenes bizottság a város utcáit megváltoztatta és azoknak neveit, akik nem a dolgozók harcát segítették elő a multban, eltávolították. Az új utcanevezések között szerepel Petőfi Sándor neve is.

APRÓHIRDETÉSEK

ADÁS-VÉTEL:

TÁSKÁT, CIPŐT, BORKABÁTOT UJRAFFEST SÁNDOR, CRINULUI (LILIAM)-UTCA 3. 1856

ELADÓ szena Transilvaniei-utca 7. Fűtőház háta mögött, Kerekdomb.

MOTORKERÉKPÁR 200-as Puch eladó. Danton-utca 11. Rákóczi negyed. 2152

FEHÉR HÁLÓ eladó. Érdeklődni Mócok-utca 44. emelet, Spirernél.

ALKALMI VÉTEL! 140 széles kétszemélyes rökámie eladó. Zola Emil-utca 9. I. emelet, ajtó 3. 2179

ELADÓK: két rézágy sodronyokkal, éjjeli szekrényekkel és egy fehér tükörszekrényvel. Fekete tölgy ebédloberendezés. 40x75x25 bőrkoffer, nagy utazókoffer, 55x110x50 méretű, beszarabiai szőnyeg, két storfűgöny, két barna gyapjútakaró. Jókai-utca 10. délután 3-5

YORKSHIRE KOCA malacokkal eladó. Dónát-ut 138. 2205

GYERMEK-SPORTKOCSI jökarban eladó. Macavei (Batthányi)-utca 13. 2207

KIS DIVÁNYOK, szekrény, szék, asztal eladók. Racovita (Erzsébet)-ut 11. Délután 1-6-ig.

12 DARABÓL álló ebédlo jutányos ártért eladó. Megtekinthető Dózsa György-utca 16. emelet, ajtó 26. 2209/b

CSALÁDI házak, öröklakások, központi házak. Békásban gyümölcsös, telkek eladók. Mezey-ügnök-ség, Dózsa György-utca 16. 2172

SZEKRÉNYEK, barna ágy, karos-szék, tükör, női íróasztal, álló sárgaréz lámpa, 51 literes ballonüveg tokkal. 6 személyes evőeszközök szarvasbőrrel bélelt tok, kották, szótárak, nagy, réz madárkalitka. Cim a kiadóban. 2091

ELADÓK: nagyon szép, diófurnéros ebédlo, kőrifa teleháló panelből, használt, diófurnéros kombinált szoba. Dohány-utca 4. Érdeklődni 2 és 4 között. 2068

HÁLÓ, ágypetét, festmények, varrógép eladók. Pop. Mikó-utca 34.

TRAFIK belvárosban vezetőt keres. Cim a kiadóban. 2155

KOMBINÁLT SZEKRÉNY, szegedi fajgalambok eladók. Tache Ionescu-utca 101. 2083

KREDENC, gyermekkosci és járóka eladó. Salamon, Arany János-utca 13. 2180

FURNIROS hálószoba, próbátükör, éjjeli szekrények, jégszekrény, egyéb dolgok eladók. Dózsa György-utca 11. ajtó 5. 2183

JÖKARBAN levő feles gyermekkerékpár eladó. Kötő-utca 4. I. emelet. 2184

HASZNÁLT börgarnitúra és íróasztal eladó. Május 1-utca 7. I. emelet. 2186

KOMBINÁLT szobabutor, festetlen állapotban eladó. Horea-ut 54. I. emelet, jobbra. 2187

KÉTKARIKÁS, stitós, zománcozott „Csepel” gázkalitka eladó. Cim a kiadóban. 2188

KERÉKPÁR, „Brennabor” ki-tűnő állapotban eladó. Masaryk-utca 1. ajtó 2. 2191

TEHERBIRO kézi stráfszeker új állapotban eladó. Radák-utca 7.

ELADÓK: 2 kis asztali mérleg, hármas szekrény, kis és nagy jégszekrény, virágállványok, üveges vitrin, nagy konyhaedények, zsíros bödönök, női kerékpár, kétkerekű taliga. Molotov-utca 32. I. emelet, ajtó 14. 2193

UJ, kétszemélyes rökámie és kombinált szekrény eladók. Dimitrov (Karolina)-tér 4. ajtó 3.

ELADÓK: félháló, 2 méteres tükör, több minden. Budai Nagy Antal-utca 64. 2199

ELADÓK SÜRGŐSEN: teljes, sötét, szép háló, varrógép, női kerékpár, perzsák, ezüst evőeszközök, képek, 100 kilós mérleg, román szőnyegek, kihuzható diófurnéros asztal. Monostor-ut 43. sörgyár után. 2200

SZÉP, sötétbarna, teljes háló eladó. Értekezni Nadasel (Nadastere) utca 7. 2204

ELADÓK: szalngarnitúra, kombinált gyermekkosci, kétszemélyes szalon, férfi télikabát, káposztás hordó, ebédlo csillár, Singer aszurozógép, szalmakalap, varrógép, több apróság. Horea-ut 79. Tkv (SI) 2204

FORD „BABY” személygépkocsi eladó. Dézma-utca 29. Tkv (SI) 2204

ELADÓ Singer hímző varrógép, rendes varrógép, belföldi perzsaszőnyegek, divány, liszteláda. Malom-utca 10. ajtó 14. Tkv (SI) 2244

KERSZTHUROS, külföldi mechanikájú zongora eladó. Budai Deleanu-utca 39. 2242

CIMBALOM eladó. Gheorghe Asachi (volt Bánk-bán)-utca 3. 2244

TELJESEN jó karban levő steppelt gyermekkosci eladó. Traian-utca 16.

RÉZ PERMETEZO szűrővel, manométerrel 3 m bambuszruddal kifogástalan állapotban eladó. Dézma-utca 2. 2243

MOTORKERÉKPÁR 500 köbcntis jó állapotban eladó. Baba Novac-utca 36. 2243

KÉTSZEMÉLYES rökámie, új betéttel, szinhuzáttal eladó. Kőrési Csoma Sándor-utca 35. Málos, asztalos. 2246

TÁSKA-ÍROGÉP, gyermek-sportkosci, gyermekágy, Pallas Lexikon sorozat, használt autógumik eladók. Bolyai-utca 7. ajtó 3. 2247

KŐRISFA törzse levágva, vas állófogas eladó. Györgyfalvi-ut 130. 2248

„FALKE”-MÁRKÁJU kerékpár eladó vagy elcserelelők nagykerékű kézi stráfra. Diákvédőhivatal, Bathori-utca 7. 2249

KEMENYFA félháló jökarban eladó. Pata-utca 98. 2250

BREITSCHWANTZ női bunda jó állapotban eladó. Ioan Vidu-utca 1. ajtó 2. Attila-ut elején. 2251

PIANINÓ vagy kütünő zongoráért házhelyet adok. Érdeklődni Republicei (volt Majális)-utca 79. 2253

ELADÓK: csősatu, hegesztő pisztolyok nélkül, gyalupad, vashevítő lábfűvővel. Megtekinthető hétfőtől kezdve 5 és 6 óra között Malom-utca 8 szám alatt. 2254/a

FÉRFI KERÉKPÁR és 67 pafonlemez olcsón eladó. Horea-ut 99, trafikban. 2256

NŐI KERÉKPÁRT cserélek rádióval, esetleg eladom. Kifogástalan Jurul Lacului 7. Pintér-malom mellett.

4 MÉTER HERNYŐSELYEM francia imprimé, vörös, rövid posztókabát, shantung-kosztüm, férfi felöltő és ruha eladó. Bolyai-utca 9. emelet, ajtó 8. 2258

JÖKARBAN levő férfi ruha és férfi ballon eladó. Cim a kiadóban. 2259

PERZSASZŐNYEGEK, kétajtós jégszekrény, fali óra, bronz- és facsilárok, különböző asztalok, fotelek, ezüst tálcák, új bakancs és cipő és egyéb eladók. Racovita (volt Erzsébet)-ut 33. 2260

ELADÓK: konyhaasztal, székek, 2 olajos hordó, 1-es villanyfűző, vízmelegítő fűrdőszobához, porszivóhoz alkatrészek, filmes fényképezőgép, 12 személyes sültetálak, sörös és buteliás üvegek. Szabadság-tér 20. emelet, Keménydy. 2261

VESZEK modern zickzack varrógépét. Ajánlatokat Kossuth Lajos-utca 52. 2264

BUTOROK, háztartási tárgyak, különböző edények eladók. Dózsa Gy-utca 27. ajtó 4. 2266

UJ EBÉDLŐ eladó. — Veszek két darab egyszerűes rökámiet. Traian-utca 5. délután 1-3-ig. 2268

ELSŐRENDŰ női ruhavarrónót, aki önállóan dolgozik, keresek házhöz azonnalra. Cim a kiadóban. 2254

RÁDIO 3+2 Standard eladó. Dézma-utca 43. ajtó 1. Reggel 9 óráig, délután 2-5-ig. 2269

MÉLY gyermekkosci matraccal jó állapotban eladó. Gruia-utca 9.

SÖTÉT kombinált szobabutor és szalon eladó. Paris 27 ajtó 3. Tkv (SI) 2270

ELADÓ kétajtós jégszekrény kámbin részére is alkalmas. Bajza-utca 44. 7-es autóbuzs. Tkv (SI) 2270

TÁSKA ÍROGÉP és arany karóra eladó. Turzii 49. földszint. Tkv (SI) 2271

SZOBRA SZÉP tisztá acélból eladók. Cim: Crisan-utca 35. Tkv (SI) 2272

SINGER SÜLLYESZTŐS varrógép, jökarban eladó. Molotov-utca 43. emelet, ajtó 11. 2218

TÖLGYFAHORDÓK, egyfenelek, 600 és 700 literesek, jökarban eladók. Megtekinthető Budai Nagy Antal-utca 128. munkaidőben. 2219

GYERMEK-SPORTKOCSI, kifogástalan állapotban eladó. Görögtemplom-utca 6. ajtó 2.

ELADÓK: különböző méretű, gyönyörű szép perzsaszőnyegek, márkás festmények, előszobafalak, vaskassza, tizmázsás vasmérleg, jégszekrény, fűrdőkád horganyból, 60 literes boroshordó, tizkillos konyhamérleg. Berthelot (Eötvös)-utca 15. II. emelet, ajtó 3. 2223

NAGYÉRTÉKŰ gobelinkép 100x120-as, antik szalngarnitúra, kombinált könyvszekrény íróasztallal, asztalok, összecsuksúható kerti székek, tizedes mérleg, mosdókagyló, teljesen új selyempaplan, pokróc, előszobafogasok, modern, összecsuksúható vaságy, különböző háztartási cikkek eladók. Encesu-utca 19. Rákóczi-ncgyed. 2224

NŐI és férfi kerékpár, jökarban eladó. Postakert-utca 8. II. emelet.

ELADÓK: nagyon szép perzsalá-bunda magas termetre, Mercz-táska-írógép, Dózsa György-utca 5. szobásig. 2226

ELADÓ 3+2 lámpás, modern Standard-rádió. Augusztus 23-utca 25. 227

RÖKÁMIE, divány, háromajtós, diófurnéros szekrény, toalet, Schöberl-ágy, íróasztal, szalngarnitúra, jégszekrény, hatágú csillár eladók. Eötvös-utca 25. 2228

KÉTSZEMÉLYES, diógyökér-furniós rökámie, kombinált szekrény és zongora eladó. Rudolf-ut 19. 2229

EXHAUSZTOR ventilátor, 25 méter hozzávaló csövekkel eladó. Molotov-utca 12, szerelóműhely.

RÁDIO, varázsszemes, Siemensvilágos teleháló eladó. Szentlélek-utca 15. 2231

KÉT összecsuksúható, fehér vaságy, sodronnyal eladó. Dacia-utca 3. Dor-mus-palota. II. emelet, ajtó 16. 2232

ELADÓK: sötét teleháló, férfi szoba, kárpitozott fotelek, ingaóra, betegelő-kocsi, perzsaszőnyegek, ajtó- és ablakrámkák. Budai Nagy Antal-utca 55. I. emelet, ajtó 2. 2234

ELADÓK: teljes, szép ebédloberendezés, gyönyörű, ótágú bronzcsillár,művészi, faragott nagy tükör, olajfestmények, olcsó árért. Molotov-utca 6. I. emelet, ajtó 33, délután.

MÉLY GYERMEKKOCSI jó állapotban eladó. — Veszek félsport gyermekkosciit ikrek részére. Gro-zavescu-utca 12. 2235

ELADÓK: modern, teljes diófa-ebédlo és egyéb bútorok, Erzsébet-ut 56. 2236

HÁLÓ, ágypetét, festmények, varrógép eladók. Pop. Mikó-utca 34.

ELADÓK: antik szalngarnitúra, vitrinek, kombinált szoba, konyhakredenc, Schöberl-ágy, székek, zongoraszékek, egyéb tárgyak. Május 1-utca 15. I. emelet, ajtó 7. 2239

ELADÓK: szép hálószoba, Stingl-zongora, Puskin (Egyetem)-utca 3. félemelet, ajtó 2. 2240

ELADÓK: cserépkályha, szövőszék gyors vetelővel, minden felszereléssel, kerékpár, írógép, Baba Novac-tér 6. 2154

ELADÓK: olcsó hálószoba- és konyhabutor, melegítő- és főzőkémence csövekkel, hosszú asztalok és padok. Galamb-utca 5. ajtó 1. Naponta délután 2-8-ig. 2167

ELADÓK: jökarban lévő szalon, vaságy, ágypetét, zöld háló ablakra, egészen új, drappszinű tavaszi női kabát, férfi öltöny és különböző más dolgok. Dacia-utca 4. ajtó 3.

ELADÓK: szép, modern ebédlo-butor és kétszemélyes rökámie. Vörösmarty-utca 6. Megtekinthető 2-4-ig. 2174

SINGER-VARRÓGÉP, alig használt karikahajós, eladó Március 6-utca 30. emelet. 2175

EBÉDLŐ — darabonként is, — külföldi íróasztal, zongoraszék, jégszekrény, írógéphez asztal, eladók. Május 1-utca 23. Vasárnap 9-1-ig. GÉPSZÍJ, használt, chrom, 12 cm széles, 15 méter hosszú, eladó. Cim a kiadóban. 2202

FÉRFI KERÉKPÁR, kütünő állapotban eladó. Szondy-utca 68.

VESZEK, eladók mindenféle fosztótt és fosztatlan tollat. „Hella”, Malom-utca 16. 2209/d

ELADÓK: jökarban lévő fehér, festett háló, konyhakredenc, Standard 4+2 varázsszemes rádió. Veréb-utca 14. 2210

ELADÓ 200-as Zündap-motorkerékpár. Csaba-utca 72. 2211

VESZEK nesseszerbe való szappantartót, sötétkék gyapjuszövetet szoknyának. Zola Emil-utca 9. II. emelet, ajtó 5. 2215

FEHÉR nubuk szandál, 39-es lapossarkú, eladó. Zola Emil-utca 9. II. emelet, ajtó 9. 2215/a

ÍRÓASZTAL és szmoking, eladó. Dózsa György-utca 16. emelet, ajtó 28. 2217

60-AS PUCH motorkerékpár eladó. Möriz Zsigmond-utca 11. 2216

INGATLAN-LAKÁS

BUDAI DELEANU-UTCÁBAN levő 3 szoba, komfortos, különleges villalakásomat elcserelelném központi. Érdeklődni Vulcan ingatlanforgalminál, Molotov-utca 24. 2112

MAGYAR SZINHÁZ közelében lévő egy szoba, fűrdőszobás öröklakásomat elcserelelném állomás közelében lévő 1-2 szoba komfortos. Ajánlatokat „Ráfizetek” jellegre a kiadóba kérek. 2092

HÁZÁT öröklakását, gyümölcsösét gyorsan, jó árért akarja eladni? Azonnal jelentse Vulcan-ingatlanforgalminál, Molotov-utca 24. Ugyanott 100.000 lejtől vásárolhat kertest, családt házakat, beköltözhető öröklakásokat, gyümölcsösöket. 2194

Színház — Mozi — Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Május 7-én, vasárnap este 8 órakor: **ROMÁN RAPSZODIA**. — **ALKONYATTÓL VIRRADATIG**. — **SZEKELY FONÓ**. Jegyek sorozatszám: 520.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZINHÁZ MŰSORA:

Május 6-án, szombaton este 8 órakor: **EJSZAKAI VÁLTÁS**. (1. madszor.)

Május 7-én, vasárnap d. u. fél 4 órakor: **FURFANGOS ÖZVEGY**, huszonnegyedszer.

KOLOZSVÁRI BÁBSZINHÁZ HETI MŰSORA:

VASÁRNAP, május 7-én, délelőtt 11 órakor: **Punguta cu doi bani**. Cele trei dorinți. — Piciorul mare. Románnyelvű előadás. — **VASÁRNAP** délután 4 órakor: **A kecske és három gidája**. — **Tüskés Dönci**. — **Varázs szó**. Magyar nyelvű előadás. Jegyek az AGES-nél.

MOZIK MŰSORA:

MAXIM GORKIJ: *Farkasbarlang*. Előadások: 3, 5, 7, 9.

MUNKÁS MOZGÓ: *Talpalatnyi föld*. Előadások: 3, 5, 7, 9.

NÉPMOZGÓ: *Kubáni kozákok*. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

CAPITOL: *Kubáni kozákok*. Előadások: 3, 5, 7 és 9.

URÁNIA: *Marite*. Előadások: 3, 5, 7 és 9.

VÖRÖS CSILLAG: *Kémia és szerelem*. Előadások: 4, 6 és 8.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: *Román hiradó* 15 sz. — *Gyupotszedőgép*. — *A mágnes története*. — *Védkezés a termőföldek kártevőj ellen*. — *Tudomány és technika* 2. sz. — *Ökölvívás* 1950. — *Kvartett*. — *Szines rajzfilm*. — *Vasárnap délelőtt 11 és 12 órakor: Matiné.*

Közlemények

VÁRHATÓ IDÓJÁRÁS: Mérsékelt keleti-északkeleti szél, felhős égbolt, később fokozatos derülés, néhány helyen főleg a hegyvidéken kisebb eső, záporosó. A hőmérséklet kissé emelkedik. Általában változékony idő, fokozatos felmelegedés.

ROKOKÓ

SZALONGARNITURÁKAT,

fiókos-szekrényekkel, kristály csillárral, sérült állapotban is vásárol a Román Opera.

Ajánlatokat Molotov-utca 42., irodába kérünk leadni. Telefon: 20-36.

EGY szoba, konyha, egy külön szoba azonnal beköltözhető. Gyep-utca 2 szám. Tkv (SI)

4 SZOBÁS öröklakás a belvárosban eladó. Cim a kiadóban. 2189

TEGLÁS-UTCA közelében, házhely eladó. Értekezni: Tordai-ut 6, Weisznál. 2203

KIS CSALÁDI HÁZ sürgősen eladó. Értekezni: Árpád-utca 32, ajtó 3. 2213

BEKÖLTÖZHETŐ kis családi ház eladó. Érdeklődni Dragos Vodav-utca 43. 2220

ELADÓK: kertest családi ház, modern bútorok, Singer-varrógép, sátor, sasfák, gobelinek, nipek, stb. Fogarasi-utca 12. Kerekdomb. 2222

ELCSERELNÉM Tinódi-utcában lévő 1 szoba, konyha, éléskamrás lakásomat hasonlóval a központhoz közel. Címeket: Czinkhez, Molotov-utca 5. 2225

ELADÓ HÁZ a Gépész-utcában: szoba, konyha, előszoba és egy szoba, éléskamra, nagy gyümölcsöskert. Érdeklődni Cipariu (volt Heltai)-utca 1. szobáságban, 7-1-ig és 4-6-ig. 2255

DOLGOZO keres butorozott szobát vagy teljes ellátást, étkezés nélkül. Molnár Sándor, Pelisor-étterem, Szabadság-tér 2. 2262

ELADÓ kertest családi ház. Gábor Áron-utca 7. 2263

ÁLLÁST KAPHAT:

JÓLFÜZŐ mindenest, azonnal felveszek. Jókai-utca 5. I. emelet. Balra. 2185

KÜLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI és koszorus-lány-ruhák, fátlyak, koszorus kikölcsonzése. „Dahlia”. Horea-ut 35.

MENYASSZONYI és koszorus-leányi ruhák, fejdíszek, fátlyak kikölcsonzése, „Orchidea”, Dózsa György utca 22.

ÜVEG, porcelán, stb. szakszerű csomagolását vállalom. Augusztus 23. (volt Király)-utca 35., ajtó 5. 2122

ZIP-ZÁRAKAT szakszerűen javítunk ridikülökön, spencereken, kosztümökön lebontás nélkül. — Spencerekt szétnyitását vállaljuk. I. ajtár. Szappan-utca 13. 2209

Nők, figyelem!

Vágott hosszú haját, minden színben és mennyiségben vesz a „Higiéncia” Fodrász Szövetkezet. December 30-utca 25. sz.

SELYMEKET, BÁRSONYT,

TÜLLT és CSIPKÉKET

vásárol a Román Opera Kolozsvár, Molotov-utca 42. Telefon: 20-36.

ELVESZETT TÁRGYAK:

ELVESZETTETTEM május 4-én olvasó szemüvegemet. Megtalálójá jutalmat kap. Pasteur-utca 8 szám alatt, Bo-ciarskitől. 2252

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulajdonosok semmisnek nyilvánítták. Urmatőrele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mânăle oricui s'ar afla:

1. Vad. lui dr. Török Emeric și Török Ema, Cluj, Str. Gh. Baritiu No. 24, tichete pentru paine, eliberat de „Alimentara No. 6” Cluj, Str. Dózsa György No. 34. 2270

2. Medesan Iulia, Cluj, Str. Mico Nr. 3, Buletin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 27372/1948, eliberat de Politia Cluj. Tkv (SI)

Építkezési Állami Vállalat

alkalmaz

VAS- ÉS

FÉMESZTERGALYOSOKAT

Kolozsvár, Szabadság-tér 30.

Mély fájdalommal tudatom, hogy drága, jó férjem

LENGYEL ARTHUR

gyogypedagógiai tanár

1950 május 4-én, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése május 6-án, szombaton délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál.

Bánatos özvegye.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kladohivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11. — Lapulajdonos: „Petőfi” Lap. — Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarék-pénztári csekk számla 115.023.